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GLOSSARIO DE TERMOS

Abstracdo: capacidade de esconder os detalhes de implementagao.

Algebra relacional: conjunto de operac¢des realizadas que podem ser realizadas nas relacdes (tabelas),
tomando uma ou duas relagdes como entrada e retornando uma relacdo como saida.

Aplicagao, aplicativo ou software: programa de computador com objetivo de desempenhar tarefas praticas,
em geral ligadas ao processamento de dados.

Aridade ou grau: numero de colunas em uma tabela.

Atomicidade: propriedade das transagdes que garante que uma transagao seja executada ou por completo
ou de forma alguma.

Atributo: coluna ou campo de uma tabela.

Banco de Dados (BD): colecao coerente de dados que representa um aspecto do mundo real com uma
finalidade especifica.

Becape ou backup: cépia de seguranca dos dados d um dispositivo de armazenamento.
Booleano: tipo de dado que possui apenas dois valores: VERDADEIRO ou FALSO.
Cardinalidade: nimero de entidades que outra entidade pode se associar via relacionamento.
Campo de indexag¢do: campo (coluna ou atributo) utilizado para criar um indice.

Catalogo ou dicionario de dados: local do SGBD onde ficam os metadados. Possui informacdes sobre a
estrutura de cada arquivo, o tipo e o formato de armazenamento de cada item de dados e diversas restricdes
sobre os dados.

Concorréncia: disputa pelo uso de um mesmo recurso.

Consisténcia: propriedade das transacdes que visa a manutenc¢do do cumprimento das regras e restricdes
em um banco de dados.

Consulta ad hoc: criada na hora, no momento em que surge a necessidade. Nao é salva no SGBD.

Dependéncia funcional: relacionamento entre dois ou mais atributos de forma que o valor de um atributo
identifique o valor para cada um dos outros atributos.

Determinante (atributo): atributo que determina outro, isto é, cujo valor do outro é relacionado a ele.
Dominio: tipo de dados valido para uma coluna. Valores possiveis.

Durabilidade: propriedade das transagdes que garante o armazenamento permanente dos dados.
Esquema de banco de dados: estrutura do banco, sem os dados.

indice: estrutura de acesso auxiliar que permite agilizar a recuperacdo de registros. Oferece caminho de
acesso secundario.
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Instancia de banco de dados: dados armazenados em um instante ("fotografia" do banco).
Integridade: capacidade de garantir que a informacdo nao foi alterada sem autorizacao.
Isolamento: propriedade das transagGes que garante a nao interferéncia entre transagdes.

Metadados: dados que descrevem, identificam, explicam e localizam outros dados. Descrevem a estrutura
do banco de dados.

Modelo de dados: descrigao dos tipos de informagdes que estdao armazenadas em um banco de dados.
Nulo ou Null: valor especial que representa "falta de informacdo ou informacéao inaplicavel".
Persisténcia de dados: armazenamento permanente.

Ponteiro: é um tipo de dado cujo valor se refere diretamente a um outro valor. E um apontador ou referéncia
para um dado armazenado em outro lugar.

Redundancia: duplicacdo dos dados.

Relagdo: sindnimo de tabela. Bloco de montagem basico do modelo relacional.

RelVar ou varidvel de relagao: cabecalho de uma tabela, formado pelos pares dominio e nome.
Restricao de integridade: regras usadas para garantir a exatiddo e a consisténcia dos dados.
Sistema Gerenciador de Banco de Dados (SGBD): software para criar e manter um banco de dados.
Sistema de Banco de Dados: unidao do BD com o SGBD.

Transagdo: programa em execu¢ao ou processo que inclui um ou mais acessos ou operac¢des de banco de
dados.

Transparente para o usudrio: usudrio ndo precisa conhecer os detalhes ou funcionamento interno.
Tupla: linha ou registro de uma tabela.

Visao ou view: tabela virtual derivada de outras tabelas. Maneira alternativa de visualizacdo dos dados.
Consulta pré-definida ou armazenada, executada sempre que referenciada.

Visao materalizada ou materialized view: visdo armazenada.
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BANCOS DE DADOS

1. — Conceitos preliminares

Um banco de dados é uma colecao de dados relacionados, em que os dados podem ser entendidos
como fatos conhecidos que podem ser registrados e que possuem significado implicito. Com base nessa
definicdo bastante genérica, qualquer conjunto de dados pode ser considerado um banco de dados (até
mesmo esta pagina que vocé esta lendo!!!).

De modo mais especifico, um banco de dados apresenta as caracteristicas ilustradas a seguir:

Banco de Dados

Pode ser manual ou
computadorizado

Pode ter qualquer tamanho e
complexidade

Colegao logicamente Projetado, construido e
Representa algum aspecto do
coerente de dados com populado com dados para
mundo real - . .. -
algum significado inerente uma finalidade especifica

Esquema 1 - Banco de Dados (BD).

Um Sistema Gerenciador de Banco de Dados (SGBD) é uma colecdo de programas que permite aos
usudrios criar e manter um banco de dados. Um SGBD auxilia nos processos de definicdo, construgao,
manipulagdo, compartilhamento, prote¢dao e manutencao de um banco de dados.

ePermite criar e manter um banco de dados.

eAuxilia na:
SG BD =Definicdo
=Construcdo
=Manipulacdo
=Compartilhamento
=Protecdo
*Manutencgao

(colegao de programas)

Esquema 2 - Sistema Gerenciador de Bancos de Dados (SGBD).

Existem SGBDS de diversos fornecedores como o Oracle, MySQL, SQL Server, PostgreSQL, entre outros.
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Um outro conceito inicial que precisamos ter em mente relativo aos bancos de dados é o de Sistema de
Bancos de Dados (SBD), que é a unidao do banco de dados com o software SGBD.

P -~ P -~ P t~

’° AR a N s’ S
’ S n S n S
| BD | | SGBD | | SBD |
N / \ /s N /

AR .’ S .’ S s’

~. .-t S~ .-t S~ .-t

HORA DE
PRATICAR!
(CESPE - 2019 - SEFAZ-RS - Auditor Fiscal da Receita Estadual) As fun¢des de um sistema de gerenciamento

: de banco de dados (SGBD) incluem

: a) gerenciar o becape e a recuperacao de dados, bem como o escalonamento de processos no processador :
: por meio do banco de dados. :

b) gerenciar o sistema de arquivos e a seguranca do banco de dados.

: c) gerenciar a entrada e saida de dispositivos, linguagens de acesso ao banco de dados e interfaces de :
: programacao de aplicagdes. :

: d) gerenciar a integridade de dados, o dicionario e o armazenamento de dados, bem como a meméria do :
: computador enquanto o SGBD estiver em execucao. :

: e) transformar e apresentar dados, controlar o acesso de multiusuario e prover interfaces de comunicagao :
: do banco de dados.

: Comentarios:

Um Sistema Gerenciador de Banco de Dados (SGBD) é uma cole¢do de programas que permite aos usudrios
: criar e manter um banco de dados. Um SGBD auxilia nos processos de defini¢do, construgdo, manipulagdo, :
: compartilhamento, prote¢do e manuteng¢do de um banco de dados. :

Agora vamos aos itens:

a) Incorreto: escalonamento de processos nao é fungdo do SGBD.

b) Incorreto: gerenciar o sistema de arquivos nao é fung¢ao do SGBD.

c) Incorreto: gerenciar dispositivos de entrada e saida ndo é fung¢do do SGBD.
d) Incorreto: gerenciar a memoria do computador ndo é fungdo do SGBD.

e) Correto: todas sao fungdes do SGBD.

As funcOes destacadas nos itens de a) a d) sdo do sistema operacional.
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2. — Caracteristicas dos bancos de dados

Vejamos as principais caracteristicas dos bancos de dados. Essas caracteristicas distinguem o banco de
dados de um sistema de arquivos.

Para Elsmari e Navathe, os bancos de dados divergem dos antigos sistemas de arquivos por
apresentarem quatro caracteristicas principais:

= Natureza de autodescri¢cdo de um sistema de banco de dados: um banco de dados contém
uma definicao ou descricao completa de sua estrutura e restri¢des. Essa definicao é
armazenada no catalogo do SGBD, que possui informagdes como a estrutura de cada
arquivo, o tipo e o formato de armazenamento de cada item de dados e diversas restrigoes
sobre os dados. A informag¢do armazenada no catdlogo é chamada de metadados, e descreve
a estrutura do banco de dados principal. Perceba entdo que um banco de dados nao deve
conter apenas os dados, mas também as descricdes das estruturas de armazenamento
desses dados.

* Isolamento entre programas e dados; e abstracao de dados: abstraciao de dados é a
capacidade de um SGBD oferecer aos usudrios uma representaciao conceitual de dados
que nao inclui muitos detalhes de como os dados sdo armazenados ou como as operagoes
sdo implementadas. Para o usuario, ndo importa se uma informacdo é armazenada de forma
A ou B, ele s6 deseja usar o banco e realizar suas operacgdes.

Decorrem deste conceito:

o Independéncia dos dados dos programas: a estrutura dos arquivos de dados é
armazenada no catalogo do SGBD separadamente dos programas de acesso.

o Independéncia da operacido do programa: alguns bancos de dados trabalham com
o conceito de operacoes, que sao fungdes ou métodos que podem ser invocados pelo
programa. Os programas podem atuar invocando essas operagoes,
independentemente de como estas estao implementadas.

= Suporte de multiplas visdes de dados: cada usuario pode exigir um ponto de vista ou
visdo diferente do banco de dados. Um SGBD multiusuario, cujos usuarios tém uma série
de aplicagoes distintas, precisa oferecer facilidades para definir multiplas visoes.

= Compartilhamento de dados e processamento de transacao multiusuario: o SGBD
precisa incluir um software de controle de concorréncia para garantir que varios
usuadrios tentando atualizar o mesmo dado faca isso de maneira controlada, de modo
que o resultado dessas atualiza¢des seja correto.
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Além dessas caracteristicas principais, existem diversas outras. Listamos a seguir aquelas trazidas pelos
principais autores.

Elsmari e Navathe
(quatro principais caracteristicas dos bancos de dados)

eNatureza de autodescrigao dos dados.

e|solamento entre programas e dados; abstracdo de dados.

eSuporte a multiplas visdes.

eCompartilhamento de dados e processamento de transagdo multiusuario.

Elsmari e Navathe
(vantagens de usar a abordagem SGBD)

=Controle de redundancia.

=Restri¢ao de acesso ndo autorizado.

=Armazenamento persistente para objetos do programa.
=Estruturas de armazenamento e técnicas de pesquisa para o processamento eficiente de consulta.
=Backup e recuperagdo.

=Mudltiplas interfaces do usuario.

=Representacdo de relacionamentos complexos entre dados.
=Restri¢des de integridade.

=Deducdo e agdo usando regras.

=Potencial para garantir padroes.

=Tempo reduzido para o desenvolvimento de aplicagdes.
=Flexibilidade.

=Disponibilidade de informagdes atualizadas.

eEconomias de escala.

Date
. (beneficios da abordagem de BD)

=0 dado pode ser compartilhado.

=A redundancia pode ser reduzida.
=Inconsisténcias podem ser evitadas.

=Pode-se utilizar o suporte a transacdes.

=A integridade pode ser mantida.

=A seguranca pode ser aperfeicoada.
=Requisitos conflitantes podem ser balanceados.
=Padrdes podem ser utilizados.

Sylberchatz, Korth e Sudarshan
(desvantagens de usar sistema de arquivo)

=Redundancia e inconsisténcia de dados.
=Dificuldade de acesso a dados.
=|solamento dos dados.

=Problemas de integridade.

=Problemas de atomicidade.

=Anomalias de acesso concorrente.
=Problemas de seguranca.

Esquema 4 - Caracteristicas dos bancos de dados.

Nao se preocupe em memorizar todas estas listas, mas tenha nogao de que elas se propdem a distinguir
a abordagem de bancos de dados da antiga abordagem por sistema de arquivos. Caso seja necessario se
aprofundar de alguma destas caracteristicas, faremos isto em tépico especifico.
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Entdo professor, os bancos de dados resolvem todos os meus problemas?

Nao é bem assim, essa abordagem possui também algumas desvantagens, principalmente no que se
refere a custos adicionais do uso de um SGBD que devem ser considerados. Estes custos adicionais
podem ser associados aos seguintes fatores:

= Alto investimento inicial em hardware, software e treinamento.
= Ageneralidade que um SGBD oferece para a defini¢cao e o processamento de dados.

= Esforco adicional para oferecer funcoes de seguranca, controle de concorréncia, recuperacao
e integridade.

De forma esquematica:

Custos adicionais

( N\

Alto investimento inicial em . N Esfor¢o adicional para fungdes
Generalidade para definicdo e a
hardware, software e de seguranga, concorréncia,
. processamento de dados s .
treinamento recuperacdo e integridade

\. J

Esquema 5 - Desvantagens da abordagem de SGBD.

HORA

DE
PRATICAR!

(CESPE - 2018 - IPHAN - Analista I - Area 7) Acerca da abordagem relacional, da normalizagio e do
SGBD, entre outros conceitos relativos a banco de dados, julgue o item a seguir.

Padrdes a serem impostos e requisitos contraditérios a serem equilibrados sdo considerados como
desvantagens da abordagem de banco de dados.

Comentarios:

Padrdes a serem impostos e requisitos contraditérios a serem equilibrados sdo considerados como
vantagens da abordagem de banco de dados.

Conhecendo os requisitos globais da empresa, em oposicao aos requisitos de usudrios individuais, o
DBA (Administrador de Banco de Dados), mais uma vez sob a orientacdo do administrador de dados,
pode estruturar o sistema de modo a oferecer um servigo global que seja o melhor para empresa.

i Gabarito: Errado |

_____________________________________________________________________________ -
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3. — Processamento de transa¢cdes em bancos de dados

Uma transa¢dao é um programa em execuc¢do ou processo que inclui um ou mais acessos ou
operacoes de banco de dados, como fazer a leitura do banco de dados ou inserir, excluir e atualizar
dados. Dito de outro modo, uma transac¢do é uma unidade logica de trabalho que executa um conjunto
de operacdes em um banco de dados.

As transacdes devem possuir quatro propriedades ou principios basicos, chamadas propriedades
ACID, que devem ser impostas pelos métodos de controle de concorréncia e recuperagao do SGBD.

Vamos estudar estas propriedades:

» Atomicidade: uma transacdo é uma unidade de processamento atomica; ela deve ser
realizada em sua totalidade ou ndo deve ser realizada de forma alguma. Assim, a propriedade
de atomicidade exige que uma transacdo seja executada até o fim. Se uma transagdo nao for
completada por algum motivo, como uma falha no sistema no meio da execugdo da transacao, a
técnica de recuperacdo precisa desfazer quaisquer efeitos da transacdo no banco de dados
(rollback). Por sua vez, as operagdes de gravacdo de uma transacao confirmada devem ser, por
fim, gravadas no disco (commit). A responsabilidade por garantir essa propriedade é do
subsistema de recuperacao de transacao.

= Consisténcia: uma transa¢do deve, se for completamente executada do inicio ao fim sem
interferéncia de outras transacgdes, levar o banco de dados de um estado consistente para
outro. Um estado consistente do banco de dados é aquele que satisfaz todas as suas regras e
restricoes. Por exemplo, a restricdo de unicidade ou de exclusividade impede que duas linhas em
uma tabela possuam os mesmos valores para todos os seus atributos. A responsabilidade pela
preservacdo da consisténcia é atribuida aos programadores que escrevem os programas de
bancos de dados ou ao modulo do SGBD que impde restricdes de integridade.

* Isolamento: uma transacdo deve parecer executar isoladamente das demais, embora
centenas de transacOes possam ser executadas concorrentemente. Este principio funciona como
um mecanismo de controle que visa assegurar que nenhuma outra transa¢do, operando no
mesmo sistema, possa interferir no funcionamento da transagao corrente. Qutras transa¢des nao
podem visualizar os resultados parciais das opera¢des de uma transacdo em andamento. A
responsabilidade por esta propriedade é do subsistema de controle de concorréncia do SGBD.

= Durabilidade: as mudangas aplicadas ao banco de dados pela transacdo confirmada precisam
persistir no banco de dados. Esta propriedade garante que os resultados de uma transagdo sao
permanentes e somente podem ser desfeitos somente por uma transacao subsequente. Essas
mudancas ndo devem ser perdidas por causa de alguma falha apds a realizaciao da
transacao. Esta propriedade é de responsabilidade do subsistema de recuperacao do SGBD.
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Vamos fixar as propriedades das transagdes com um esquema:

Conceito: ‘ Conceito: Uma Conceito: uma Conceito:
unidade de transagdo deve ' transacdo deve ‘ as mudangas
processamento levar o banco de parecer executar realizadas pela
Q atémica. A (O dados de um O isolada das O ironsacs
4 .— — . ¢ao
O transacdo deve  estado demais. © :
- (- confirmada
O serrealizadaem C consistente para ©
e : ()] o devem ser
.=~ sua totalidade ou <Q outro. +— persistidas no
O niod 1 S =i
.—= Ndoaeveser wn © *==< banco de dados.
E realizada de "N —_— 0
o forma alguma. C @) E
e ) —_— S
< Responsavel - Responsavel Responsavel Q Responsavel
Subsistema de Programador ou Subsistema de Subsistema de
recuperagao. modulo de controle de recuperagao.
restricdes de concorréncia.
integridade.

Esquema 6 - Propriedades das transagaoes.

HOR

A DE
PRATICAR!

(CESPE / CEBRASPE - 2020 - T]-PA - Analista Judiciario - Analise de Sistemas (Suporte)) Um
sistema de banco de dados proporciona a empresas o controle centralizado de todos os seus dados. O
funcionamento do banco de dados baseia-se em unidades légicas de trabalho conhecidas como

a) entidades. b) ocorréncias. c) registros. d) tabelas.  e) transacgoes.
Comentarios:

As unidades logicas de trabalho sao as transac¢oes. Ao falar em unidade ldgica de trabalho estamos nos
referindo ao conjunto de operacdes que podem ser realizadas em um banco de dados.

a) Incorreto: entidade é um conjunto de objetos em uma realidade modelada. Exemplo: pessoa,
departamento, etc.

b) Incorreto: ocorréncia ou instancia representa um objeto em particular de uma entidade. Exemplo:
Jodo, Marketing, etc.

c) Incorreto: registros sdo as linhas ou tuplas de uma tabela.

d) Incorreto: tabela ou relacdo é a estrutura chave do modelo relacional, servindo para representar os
dados e relacionamentos entre esses dados.

e) Correto: transagdo é um programa em execu¢ao ou processo que inclui um ou mais acessos ou

operacoes de banco de dados, como fazer a leitura do banco de dados ou inserir, excluir e atualizar
dados.

Gabarito: Letra E
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4. - Metadados e catalogo de dados

Metadados (informacdes do descritor) sio dados estruturados que descrevem, identificam,
explicam, localizam e, portanto, facilitam a recuperacdo, uso e gestdo de recursos de informacgao. Sdo
os chamados dados sobre outros dados.

A definicao ou descricao completa dos metadados fica armazenada no catalogo ou dicionario de
dados do SGBD. Esse catalogo contém informag¢des como a estrutura de cada arquivo, o tipo e o
formato de armazenamento de cada item de dados e diversas restricoes sobre os dados.

Estrutura de cada tipo de arquivo

Catalogo ou Metadados ou Tipo
dicionario de informagodes de \
dados descritor Formato de armazenamento

Restri¢cdes sobre os dados

Esquema 7 - Catdlogo ou diciondrio de dados.

HORA DE

PRATICAR!

(FCC - 2019 - SANASA Campinas - Analista de Tecnologia da Informacao - Suporte de DBA-Banco
de Dados) Uma caracteristica fundamental da abordagem de um banco de dados € que o sistema de
banco de dados possui nao apenas o banco de dados, mas também uma completa defini¢cao ou descrigdo
da estrutura desse banco de dados e suas restrigdes. Essa defini¢do fica armazenada em um local que
contém informag¢des como a estrutura de cada arquivo, o tipo e o formato de armazenamento de cada
item de dado e varias restri¢cdes sobre os dados. A informagdo armazenada neste local tem uma certa
denominacao e descreve a estrutura do banco de dados primario.

O local ao qual o texto se refere e a denomina¢do da informacdao nele armazenada sao, correta e
respectivamente,

a) modelo de dados - tupla.

b) modelo de dados - transagdes enlatadas.
c) software SGBD - transagdes enlatadas.
d) catalogo do SGBD - metadados.

e) modulo buffering - metadados.
Comentarios:

0 local em que sdo armazenadas as informagdes sobre a estrutura dos arquivos, seus tipos e formatos é
o catalogo ou dicionario do SGBD. Esses dados sdo os chamados metadados ou informagdes de
descritor.

Gabarito: Letra D
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5. - Projeto de um banco de dados

5.1 - Modelos de bancos de dados

Um modelo de (banco de) dados é uma descricio dos tipos de informacdes que estao
armazenadas em um banco de dados.

Dependendo do grau de abstracdo utilizado para representar esta estrutura, falamos em diferentes
modelos:

= Modelo conceitual ou de alto nivel: representam os conceitos que sao facilmente
compreendidos por usuarios, como entidades, atributos e relacionamentos. Através deste
modelo, teremos uma visao de cima (macro) compreendida de modo relativamente facil sobre o
ambiente de dados. Também ¢é independente de hardware ou software, ou seja, ndo depende
de nenhum SGBD utilizado para implanta-lo. Por tanto, qualquer alteracao no software ou
hardware, ndo terdo efeito no nivel conceitual. O modelo conceitual registra que dados podem
aparecer no banco de dados, mas nao registra como estes dados estao armazenados a nivel
de SGBD. Esse modelo é elaborado na chamada modelagem conceitual.

o Ex.: Modelo Entidade Relacionamento (MER), representado por Diagramas Entidade-
Relacionamento (DER).

= Modelo légico, representativo ou de implementagao: os conceitos podem ser compreendidos
pelos usuarios, mas se aproximam da organizagdo e armazenamento dos dados. O modelo logico
constitui uma representacao especifica de um modelo interno, utilizando as estruturas de
BD suportada pelo banco escolhido. Em um Banco de Dados Relacional (BDR), o esquema
interno é expresso utilizando linguagem SQL, por padrdao. Um modelo ldgico é uma descricao de
um banco de dados no nivel de abstracao visto pelo usuario do SGBD. Assim, o modelo l6gico
é dependente do tipo particular de SGBD que esta sendo usado. Esse modelo ¢é elaborado no
Projeto Laégico.

o Ex.: Modelo Relacional.

=  Modelo fisico: estes modelos descrevem o armazenamento dos dados, sendo totalmente
dependentes do SGBD. E fundamental para o dimensionamento de indices e dados. Esse modelo
é elaborado no Projeto Fisico.
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Vamos sintetizar estes modelos com um esquema.

Fisico

Conceitual Logico

Dificil compreensao pelos
usuarios.

Facilmente comprendido
por usuarios.

Compreensao
intermediaria.

\

( A (

Representacado das
estruturas de BD

Descrevem o

Registra os dados.
g armazenamento dos dados.

[ Totalmente dependentes
do SGBD.

Independente de hardware

Dependem do SGBD.
e software.

\ J \

Elaborados no Projeto
Logico.

Elaborados na Modelagem
Conceitual.

Elaborados no Projeto
Fisico.

Ex.: Modelo Entidade
Relacionamento.

Ex.: Modelo Relacional.

Esquema 8 - Modelos de bancos de dados.

5.2 - Esquema x Instancia

Um esquema de banco de dados é um esboc¢o de um banco de dados planejado, isto é, representa a
estrutura do banco, mas sem os dados.

Uma instancia de um banco de dados é uma “fotografia” do seu esquema em um dado momento no
tempo, isto é, representa os dados que estdo armazenados em um dado instante.

Esquema

Estrutura do banco, sem os dados

S ) Nome Telefone
PROFESSOR AULA Jose Campos | 322-9999
#"id_professor #71d_aula Maria Silva 222-3333

" nome * dlata_aula
_ | Gabriel Silva | 222-3333
*cpf *hora_aula

Dados armazenados em um instante

Instancia

Esquema 9 - Esquema x Instdncia.
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HOR

A DE
PRATICAR!
(CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de Dados)
Julgue os itens a seguir, a respeito de banco de dados relacionais.

Um esquema de banco de dados é um conjunto de regras que governa um banco de dados ou todo o
conjunto de objetos pertencentes a determinado usuario.

Comentarios:

Um esquema de banco de dados representa a configuracao légica da totalidade ou de parte de uma base
de dados relacional. Ele pode existir tanto como uma representacdo visual quanto como um conjunto
de formulas conhecidas como restri¢des de integridade que regem um banco de dados.

Gabarito: Certo

5.3 - Arquitetura de trés esquemas

A arquitetura de trés esquemas visa separar as aplicacdes do usuario do banco de dados fisico.
Vejamos esses trés niveis:

» Nivel externo ou de visao: cada esquema externo descreve a parte do banco de dados em
que um usuario em particular esta interessado e oculta o restante do banco de dados do
grupo de usuarios. Cada esquema externo é comumente implementado usando um modelo de
dados representativo (logico), possivelmente baseado em um projeto de esquema externo
em um modelo de dados de alto nivel.

» Nivel conceitual: possui um esquema conceitual, que descreve a estrutura do banco de
dados inteiro para uma comunidade de usuarios. O esquema conceitual oculta os detalhes
das estruturas de armazenamento fisico e se concentra na descricao das entidades, tipos de
dados, relacionamentos, operacdes do usuario e restricdes. Normalmente, um modelo de
dados representativo (l6gico) é usado para descrever o esquema conceitual quando um
sistema de banco de dados é implementado. Esse esquema conceitual de implementac¢ado
costuma estar baseado em um projeto de esquema conceitual em um modelo de dados de alto

nivel.

* Nivel interno: tem um esquema interno, que descreve a estrutura do armazenamento
fisico do banco de dados. O esquema interno usa um modelo de dados fisico e descreve os
detalhes completos do armazenamento de dados e caminhos de acesso para o banco de dados.
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! \ e ¥
Usuarios finais
Descreve parte do banco de dados
geralmente com um modelo logico. Nivel externo M=o — Visho
externa externa
\ ) Mapeamento
( )\ externo/conceitual
Descreve o banco de dados inteiro Ml Goiinatiieg ST
geralmente com um modelo légico. Mapeamento

conceitualinterno v

Nivel interno Esquema intermo

Descreve a estrutura de armazenamento 8 8 8
fisico geralmente com um modelo fisico.

Banco de dados
\ j armazenado

avVa
VAN

Esquema 10 - Arquitetura de 3 esquemas.

5.4 - Independéncia légica e fisica de dados

A arquitetura de trés esquemas pode ser usada para explicar melhor o conceito de independéncia de
dados, que pode ser definida como a capacidade de alterar o esquema em um nivel do sistema de
banco de dados sem ter de alterar o esquema no nivel mais alto.

Temos dois tipos de independéncia de dados:

4 )\

Capacidade de alterar o esquema
Logica ———  conceitual sem ter de alterar os esquemas
externos ou de programas de aplicagdo.

. J

Independéncia

( )

Capacidade de alterar o esquema interno
sem ter de alterar o esquema conceitual e,
por consequéncia, sem ter que alterar os
esquemas externos.

- J

Fisica

Esquema 11 - Independéncia ldgica e fisica de dados.
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5.5 - Modelo de dados x arquitetura de trés esquemas

Caros alunos, é importante que vocés tenham bastante cuidado para nao confundir os modelos de dados
com os niveis da arquitetura de trés esquemas. E muito facil confundir, pois além de possuirem a mesma
quantidade de niveis, temos inclusive nomes iguais para representar niveis desses modelos.

Entdo, essas classificacdes representam coisas diferentes. A principal confusao é causada por conta do
termo CONCEITUAL que existe tanto na hierarquia de modelos quanto na arquitetura de esquemas.
Tenha em mente que o MODELO CONCEITUAL é usado para representar conceitos facilmente
entendidos pelo usuario, enquanto o ESQUEMA EM NIVEL CONCEITUAL é usado para descrever o
banco de dados inteiro.

Como se classifica o banco de dados relacional em relacao aos modelos e aos niveis da arquitetura de 3
esquemas?

0 modelo relacional é classificado como um modelo légico, representativo ou de implementacao,
pois representa os conceitos utilizados com base em estruturas especificas de bancos de dados
dependentes de um modelo especifico.

Contudo, em uma arquitetura de trés esquemas, o modelo relacional pode ser utilizado para
representar mais de um esquema. Assim, se for utilizado para descrever apenas parte de um banco de
dados, esta representando um esquema externo ou de visao. Caso seja utilizado para descrever um
banco de dados inteiro, entdo esta representando um esquema conceitual.
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oo

ESQUEMATIZANDO

Arquitetura
Modelos de de 3

dados esquemas

Representar as camadas de interacao
do usuario com o banco de dados.

Representar os conceitos usados para
descrever a estruturas dos bancos de
dados.

Modelo conceitual ou de alto nivel

Nivel externo ou de visdo
(dados)

Parte do banco de dados

Dados (geralmente usa modelo ldgico baseado
em modelo conceitual)

Modelo ldgico, representativo ou de

i 3 Nivel conceitual
implementacéo el conceitua

Banco de dados inteiro

Estruturas de banco de dados (geralmente usa modelo légico baseado
em modelo conceitual)

Modelo fisico Nivel interno

Estruturas de armazenamento

Armazenamento L.
(usa modelo fisico)

Esquema 12 - Modelos de Dados X Arquitetura de trés esquemas.
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HORA DE
PRATICAR!

(CESPE - 2019 - TJ-AM - Assistente Judiciario - Programador) Julgue o préximo item, relativo a
sistema gerenciador de banco de dados (SGBD).

Na arquitetura ANSI/SPARC de um SGBD, o nivel interno trata do armazenamento fisico dos dados, o
nivel externo trata do modo como os dados sdo visualizados por usuarios individuais, e o nivel
conceitual oferece uma visdo comunitaria dos dados.

Comentarios:

Assertiva em conformidade com a teoria de C.] Date e com o que preconiza a arquitetura de 3 esquemas:

( \ % Usuarios finais %
Descreve parte do banco de dados
geralmente com um modelo légico. Nivel externo Mishes . Miaho
externa externa
\ ) Mapeamento
( N\ externo/conceitual
Descreve o banco de dados inteiro S ot Esquema conceitual
geralmente com um modelo légico. Mapeamento
\_ ) conceitualinterno
( \ Nivel interno Esquema intemo
Descreve a estrutura de armazenamento Ea 8 8
fisico geralmente com um modelo fisico.
Banco de dados

\ j armazenado

Em relacdo ao termo “visdo comunitaria dos dados”, esse deve ser interpretado da seguinte forma: no
modelo conceitual, ha a representacao do banco de dados inteiro, logo € visivel a toda a comunidade de
usuarios.

Quanto ao nivel externo tratar de como os dados sdo visualizados por usuarios individuais, nio
significa que havera um modelo para cada usuario, mas sim que é neste nivel que ha maior proximidade
com o usuario. Dito de outro modo, um usudrio ird realizar a interagdo no nivel externo e, portanto, esse
nivel representa essa interacao de um individuo com uma parte do banco de dados.

Gabarito: Certo
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6. — Principais modelos de dados (modelos 16gicos)

0s SGBDs sao classificados conforme o modelo de dados utilizados. Os principais modelos de dados sao:

= Modelo relacional: representa um banco de dados como uma colec¢ao de tabelas, onde cada
tabela pode ser armazenada como um arquivo separado.

= Modelo de dados de objeto: define um banco de dados em termos de objetos, suas
propriedades e operacoes. Objetos com a mesma estrutura e comportamento pertencem a
uma classe, e as classes sdao organizadas em hierarquias. As operagdes de cada classe sao
especificadas com procedimentos predefinidos, chamados métodos.

= Modelo de dados objeto-relacional: os SGBDs relacionais tém estendido seus modelos
para incorporar conceitos de bancos de dados de objeto e outras funcionalidades.

* Modelo XML: utiliza estruturas de arvore hierarquicas e combina conceitos de banco de
dados com conceitos dos modelos de representacio de documentos. Os dados sdo
representados como elementos; com o uso de tags (etiquetas), os dados podem ser aninhados
para criar estruturas hierarquicas complexas.

= Modelo de rede: modelo legado (mais antigo) que representa os dados como tipos de
registro e também representa um tipo limitado de relacionamento 1:N, chamado de tipo
de conjunto. Um relacionamento 1:N (um-para-muitos) relaciona uma instancia de um
registro a muitas instancias de registros usando algum mecanismo de ligagdo com ponteiros
nesses modelos.

= Modelo hierarquico: representa os dados como estruturas de arvore hierarquicas. Cada
hierarquia simboliza uma série de registros relacionados. Nao existe uma linguagem padrao
para o modelo hierarquico.
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ome do chiente “* | Modelo relacional

Aprovado dos Santos 123.123.123-12

Concursada Fermandes | 456.456.456-45| @ Dados como uma COIEQ%O de tabelas.

| Modelo de objetos

... * Dados como objetos, propriedades (atributos) e operagcées (métodos).

Modelo objeto-relacional

¢ SGBD relacional com extensées para modelos de objetos.

| Modelo XML

| ® Estruturas de arvores hierarquicas com uso de tags.

Modelo de rede

e Registros relacionados de forma 1:N.

| Modelo hierarquico

1) e Estruturas de arvores hierdrquicas.

Esquema 13 - Modelos de dados (modelos l6gicos).

HORA DE
PRATICAR!

(CESPE - 2019 - MPC-PA - Analista Ministerial - Tecnologia da Informacao) Assinale a op¢do que
apresenta o modelo de dados caracterizado por organizar os dados em uma estrutura do tipo arvore,
na qual cada registro tem um unico “pai” e é classificado em uma ordem especifica.

a) hibrido b) de rede c) relacional
d) hierarquico e) orientado a objetos
Comentarios:

0 modelo trazido na questao é o modelo hierarquico. Vejamos as definicdes dos modelos apresentados.
a) Incorreto: hibrido representa os dados utilizando estruturas de mais de um modelo.

b) Incorreto: de rede representa os dados como tipos de registro e também representa um tipo
limitado de relacionamento 1:N, chamado de tipo de conjunto.

c) Incorreto: relacional representa um banco de dados como uma colegao de tabelas, onde cada tabela
pode ser armazenada como um arquivo separado.

d) Correto: hierarquico representa os dados como estruturas de arvore hierarquicas. Cada hierarquia
simboliza uma série de registros relacionados.

e) Incorreto: orientado a objetos define um banco de dados em termos de objetos, suas propriedades
e operacoes.

Gabarito: Letra D
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BANCOS DE DADOS RELACIONAIS

1. — Modelo relacional

Inicialmente vale destacar que o modelo relacional atraiu bastante a aten¢ao devido a sua simplicidade
e base matematica. Pode ser considerado o primeiro modelo a ser descrito formalmente.

0 modelo relacional usa o conceito de relacao matematica como seu bloco de montagem basico, e
sua base teorica reside na teoria de conjunto e logica de predicado de primeira ordem. Com base
neste modelo, um banco de dados relacional utiliza as relacdes para representar tanto os dados
quanto os relacionamentos entre estes dados.

Informalmente, cada relacdo é semelhante a uma tabela de valores, em que cada linha na tabela
representa uma cole¢do de valores de dados relacionados ou, até certo ponto, a um arquivo plano de
registros, porque cada registro tem uma simples estrutura linear ou plana.

Vale ressaltar que o modelo relacional requer que o banco de dados seja percebido pelos usuarios como
tabelas, mas os dados podem estar armazenados fisicamente em outras estruturas (indices, listas,
sequéncias, etc.).

Ja que todos os dados devem ser organizados em tabelas (ainda que armazenados em estruturas
diferentes), todo o contetido de informacao do banco de dados é representado de um e somente um
modo, ou seja, como valores explicitos em posi¢ées de colunas em linhas de tabelas. Esse é o
chamado Principio da Informacao.

Para C.J. Date, o modelo relacional é constantemente descrito (de maneira informal) com base em trés
aspectos:

s Aspecto estrutural: os bancos de dados sdo percebidos pelos usuarios como tabelas.

% Aspecto de integridade: essas tabelas satisfazem a certas restricoes de integridade.

R/

¢ Aspecto manipulador: os operadores disponiveis para que o usudrio possa manipular
essas tabelas sdo operadores que derivam tabelas a partir de outras tabelas.

A arquitetura ANSI/SPARC em trés niveis considera que os Bancos de dados relacionais consistem de
trés componentes:

*¢ Uma colecdo de estruturas de dados, formalmente chamadas de relacées, ou informalmente
tabelas, compondo o nivel conceitual;

*¢ Uma colecao dos operadores, a algebra e o calculo relacionais, que constituem a base da
linguagem SQL;

+ Uma colecao de restricoes da integridade, definindo o conjunto consistente de estados de base
de dados e de alteragdes de estados.
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Muita informacao??? Ndo se preocupe, veja um esquema para facilitar sua vida!

Conjuntos de relagdes ou tabelas que representam
dados e relacionamentos.

Conceitos Relagdao matematica é o bloco de montagem basico.

Base tedrica reside na teoria de conjunto e légica de
predicado de primeira ordem.

Todo o conteldo de informacdo do banco de dados é
Principio da Informacgao representado como valores explicitos em posi¢oes

Modelo de colunas em linhas de tabelas.
Relacional Aspecto estrutural: percebidos pelos usuérios como
tabelas.

Aspecto de integridade: essas tabelas satisfazem a
Aspectos de descricao certas restrigbes de integridade.

Aspecto manipulador: os operadores disponiveis
para que o usudrio possa manipular essas tabelas
derivam tabelas a partir de outras tabelas.

Esquema 14 - Modelo relacional: conceitos bdsicos.

HORA

DE
PRATICAR!

(CESPE - 2018 - Policia Federal - Perito Criminal Federal) Acerca de banco de dados, julgue o
seguinte item.

Situacdo hipotética: Ao analisar um computador, Marcos encontrou inimeros emails, videos e textos
advindos, em sua maioria, de comentarios em redes sociais. Descobriu também que havia relagdo entre
varios videos e textos encontrados em um diretdrio especifico. Assertiva: Nessa situacdo, tendo como
referéncia somente essas informacoes, Marcos podera inferir que se trata de um grande banco de dados
relacional, visto que um diretoério é equivalente a uma tabela e cada arquivo de texto é equivalente a
uma tupla; além disso, como cada arquivo possui um cddigo Unico, podera deduzir que esse cédigo é a
chave primaria que identifica o arquivo de forma univoca.

Comentarios:

Caros, um banco de dados relacional nao é formado por documentos, mas sim por um conjunto de
tabelas. O Principio da Informacao aborda justamente isso, afirmando que todos os dados devem ser
organizados em tabelas (ainda que armazenados em estruturas diferentes) e, portanto, todo o
conteudo de informacao do banco de dados é representado de um e somente um modo, ou seja, como
valores explicitos em posicoes de colunas em linhas de tabelas. Assim, como esse banco nao é
percebido pelo usuario como um conjunto de tabelas, mas sim como um conjunto de documentos e
outras midias, ndo se trata de um banco relacional.

Gabarito: Errado
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2. — Doze (Treze) Regras de Codd para Bancos Relacionais

As Doze Regras de Codd sdo um conjunto de treze regras (é isso mesmo! Elas sdo enumeradas de zero
a doze) propostas por Edgar F. Codd e usadas para definir o que é necessario para que um sistema
de gerenciamento de banco de dados para ser considerado relacional. Vejamos essas regras:

©

= Regra0 - Regrafundamental ou regrabase: um SGBD relacional deve gerenciar seus dados
usando exclusivamente capacidades relacionais.

= Regra 1 - A regra da informacdo ou Principio da Informacao: todas as informagdes no
banco de dados necessitam estar representadas de apenas uma forma, nomeados por valores
em posicoes de colunas dentro de registros de tabelas.

= Regra 2 - A regra de acesso garantido: deve-se garantir que todos os valores de uma
tabela possam ser acessados por meio de uma combina¢ao de nome de tabela, valor de
chave primaria e nome de coluna.

* Regra 3 - Tratamento sistematico de valores nulos: o SGBD deve permitir que cada
campo possa permanecer nulo (ou vazio). Especificamente, ele deve suportar uma
representacdo de "falta de informacdo e informacdes inaplicaveis" que é sistematica,
diferente de todos os valores regulares (por exemplo, "diferente de zero ou qualquer outro
nimero", no caso de valores numéricos), e independente de tipo de dados. E também
implicito que tais representa¢des devem ser manipuladas pelo SGBD de maneira sistematica.

= Regra 4 - Catalogo on-line baseado no modelo relacional: os metadados devem ser
armazenados e gerenciados como dados comuns, ou seja, em tabelas no interior do Banco
de Dados. Esses dados devem estar disponiveis aos usudrios autorizados, utilizando a
linguagem de consulta padrao do Banco de Dados.

» Regrab5 - Sublinguagem Ampla de Dados: deve suportar uma linguagem declarativa bem
definida com suporte para definicdo de dados, definicdo de visdes, manipulacdao de dados
(interativa ou por programa), restricdes de integridade, autorizagdo e gerenciamento de
transagoes (iniciar, enviar e desfazer).

= Regra 6 - Atualizacdo de visOes: todas as visdes que sdo teoricamente atualizaveis
devem ser atualizaveis pelo sistema.

= Regra 7 - Insercao, Atualizacdo, e Exclusdo de alto nivel: o sistema necessita fornecer
suporte a configuracao do nivel de operagdes para inserir, atualizar e excluir. Isto significa
que os dados podem ser recuperados a partir de um banco de dados relacional em
conjuntos de dados construidos a partir de varias linhas e / ou varias tabelas. Esta regra
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afirma que as operagdes de insercao, atualizacao, e exclusio devem ser apoiadas para
qualquer conjunto recuperavel e ndo apenas para uma Unica linha em uma tnica tabela.

= Regra 8 -Independéncia Fisica de dados: aplicativos e recursos ad hoc nao sdo afetados
logicamente quando os métodos de acesso ou as estruturas de armazenamento fisico
sao alterados.

* Regra 9 - Independéncia Légica de Dados: aplicativos e recursos ad hoc nao sao
afetados logicamente quando de alteracdes de estruturas de tabela que preservem os
valores originais da tabela (alteracdao da ordem ou insercdo de colunas). Alteracdes nas
relacdes e nas Visualizagdes causam pouco ou nenhum impacto nas aplicagdes.

* Regra10-Independéncia de Integridade: todas as restri¢oes de integridade necessitam
ser especificadas separadamente dos programas de aplicacdo e armazenadas no
catalogo. E necesséario que seja possivel mudar estas restricdes sem que necessariamente
tenha-se de modificar as aplicacgoes.

= Regra 11 - Independéncia de Distribuicao: a distribuicdo de partes do SGBD em varias
localidades deve ser transparente para os usuarios do mesmo, isto é, os usuarios nao sao
afetados pela localizacao dos dados.

= Regra 12 - Ando-transposicao das regras: se o SGBD da suporte a acesso de baixo nivel aos
dados, nao deve haver um modo de negligenciar as regras de integridade do mesmo.

Em resumo, as regras sao:

4 w o n Regra O - Regra fundamental ou regra base )
E E O Regra 1 - A regra da informacdo ou Principio da Informacado
8)0 Q. g Regra 2 - A regra de acesso garantido
« O G Regra 3 - Tratamento sistematico de valores nulos
Q -8 LU Regra 4 - Catalogo on-line baseado no modelo relacional
'CTlJ @) é) Regra 5 - Sublinguagem Ampla de Dados
- Q Regra 6 - Atualizagdo de visdes
Eoc X
@) Regra 7 - Insercdo, Atualizacdo, e Exclusdo de alto nivel
'G\') LC) Regra 8 - Independéncia Fisica de dados
8 g Regra 9 - Independéncia Légica de Dados
Regra 10 - Independéncia de Integridade
Regra 11 - Independéncia de Distribui¢do
\_ Regra 12 - A ndo-transposi¢ao das regras )

Esquema 15 - Doze (treze) regras de Codd para os bancos de dados relacionais.
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HORA DE

PRATICAR!

(FCC-2019 - TRF - 42 REGIAO - Analista Judiciario - Infraestrutura em Tecnologia da Informacio)
Dentre as regras de Codd que caracterizam Bancos de Dados Relacionais, a regra da Independéncia de
Integridade estipula que as varias formas de integridade relacional de banco de dados

a) precisam ser definidas na linguagem relacional e armazenadas dentro do catalogo do sistema ou
dicionario de dados, e ser totalmente independentes da légica dos aplicativos.

b) podem ser representadas em tabelas relacionais especificas que se relacionam com as tabelas de cada
aplicativo. Quando um aplicativo mudar, a regra de independéncia muda automaticamente.

c) precisam ser definidas na linguagem de cada aplicativo e armazenadas como tabelas relacionais
dentro do banco de cada aplicativo, pois somente desta forma, ao mudar o aplicativo, as regras de
integridade mudardo também, automaticamente.

d) podem ser definidas em linguagem natural ou em Shell script e armazenadas no dicionario de dados
ou dentro do catidlogo do sistema; contudo, ndo hd como garantir que elas sejam totalmente
independentes da l6gica dos aplicativos na totalidade das situagoes.

e) devem ser escritas em linguagem hierarquica ou de rede pois, desta forma, tanto a hierarquia das
tabelas quanto os links entre elas, como ocorre nos bancos em rede, conduzirdo as mudancas
automaticas das integridades ao se mudar algum aplicativo.

Comentarios:

A Regra 10 - Independéncia de Integridade afirma que todas as restricoes de integridade
necessitam ser especificadas separadamente dos programas de aplicacdo e armazenadas no
catalogo. E necessario que seja possivel mudar estas restricdes sem que necessariamente tenha-se de
modificar as aplicagdes.

Assim,

a) Correto: perfeitamente. As formas de integridade devem ser independentes da ldgica da aplicacao.
b) Incorreto: as regras ndo devem mudar com a alteragao dos aplicativos.

c¢) Incorreto: as regras ndo devem mudar com a alteragdo dos aplicativos.

d) Incorreto: as restricdbes devem ser escritas em linguagem relacional e devem apresentar
independéncia légica com os aplicativos.

e) Incorreto: as restricoes devem ser escritas em linguagem relacional e devem apresentar
independéncia légica com os aplicativos.

Gabarito: Letra A
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3. — Tabelas

De forma esquematica, os elementos de uma tabela sdo:

Tabela (relagao) - representa dados e relacionamentos.

— e e . . . . —— —— —— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — ]
Coluna (atributo ou campo) - Grau (aridade) - :
ajuda a interpretar o significado numero de colunas :
dos valores das linhas. de uma relagao.
Cadigo do Nome do cliente CPF Endereco
cliente

———————

¥~ 134512 v Jodo Aprovado dos Santos 123.123.123-12 Rua A, n0 123 | 4

i

. 251218 / Maria Concursada Fernandes 456.456.456-45 Rua B, n0 456

_______

Dominio - tipo de dado que i Linha (tupla ou registro) -
descreve os tipos de valores que colecdo de valores de dados
podem aparecer em cada coluna. relacionados.

Esquema 16 - Conceitos do modelo relacional.

&

EXEMPLIFICANDO

A tabela “Clientes” representa os dados referentes aos clientes de uma loja ficticia. “Clientes” € um nome
Unico para esta tabela.

Codigo do cliente Nome do cliente CPF Endereco
134512 Jodo Aprovado dos Santos 123.123.123-12 Rua A, n®123
251218 Maria Concursada Fernandes 456.456.456-45 Rua B, n? 456

Esta tabela esta estruturada em quatro colunas (codigo do cliente, nome do cliente, cpf e endereco).
Estas colunas (ou atributos) ajudam a entender os significados dos valores das tabelas, assim,
podemos perceber que os clientes sdo identificados por um cédigo, pelo seu nome, cpf e tem seu
endereco cadastrado. Com base no nimero de colunas, podemos perceber que o grau (ou aridade)
desta tabela é quatro.

As linhas (ou tuplas) da tabela demonstram cole¢des de dados relacionados, por exemplo, todos os
dados da primeira linha sdo relacionados ao cliente Jodo Aprovado dos Santos.

Vejamos, por fim, um exemplo de dominio. Podemos citar, por exemplo, que o dominio para o cpf é um
conjunto de nimeros com onze digitos e para o nome dos clientes é um conjunto de caracteres.
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Agora que ja vimos os componentes basicos de uma tabela, vamos estudar algumas caracteristicas

importantes sobre as relacgdes.

% Ordenacio de tuplas em uma relacdo: uma relagdo é definida como um conjunto de tuplas.
Matematicamente, os elementos de um conjunto nao possuem nenhuma ordem em
particular, isto é, uma relacdo ndo é sensivel a ordenagdo de tuplas.

+ Ordem dos valores dentro de uma tupla: uma tupla é uma lista ordenada de valores, de modo
que a ordem dos valores em uma tupla - e, portanto, dos atributos em um esquema de relagao
- é importante. (Aqui ha uma divergéncia, pois C.J]. Date considera que a tupla é um
conjunto, também ndo importando os valores).

Em resumo,
o A ordem das linhas nio é relevante.

o A ordem das colunas é relevante, a ndo ser que a correspondéncia entre elas e seus
valores seja mantida.

+¢ Valores e NULLs nas tuplas: cada valor em uma tupla é um valor atdmico, isto é, ndo é divisivel
em componentes dentro da estrutura do modelo relacional. Um conceito importante é o dos
valores NULL, que sdo usados para representar os valores de atributos que podem ser
desconhecidos ou nao se aplicam a uma tupla.

% Interpretacao (significado) de uma relacido: o esquema da relagdo pode ser interpretado
como uma declaragdo ou um tipo de afirmagdo (ou asser¢ao) e cada tupla pode ser interpretada
como um fato ou instancia particular da afirmagao.

L)

()

FIQUE

ATENTO!

Sobre a questdo da ordenagdo das colunas, temos uma polémica. Quanto a ordenacgdo das linhas, esta
tudo tranquilo, pois ndo ha preocupacao com a ordem. Contudo, quando estamos tratando das colunas,

temos duas possibilidades:

= Para a maioria dos autores, uma tupla é uma lista ordenada de valores, logo a ordem dos valores

é importante.

= C.J. Date, contudo, diverge desse raciocinio ao definir uma tupla como um conjunto de valores.
Sendo assim, a ordem dos valores também nao é importante.

E agora professor, o que faco? Em geral, as questdes seguem a primeira possibilidade. Esse seria o
raciocinio para levar para a prova. Contudo, se a questao cobrar a visdo do Date e ndo tiver outra op¢ao
mais correta ou menos errada, entdo marque a que afirma que a ordem das colunas nao importa.

(Prgﬁ Ramon)
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HORA DE

PRATICAR!

(CESPE - 2018 - TCM-BA - Auditor Estadual de Controle Externo) Considerando os conceitos de
banco de dados relacionais, assinale a opg¢do correta a respeito das propriedades de uma tupla.

a) A tupla tem o mesmo significado e as mesmas propriedades de uma tabela.
b) Os componentes de uma tupla sao ordenados da esquerda para a direita.
c) Cada tupla contém exatamente um valor para cada um de seus atributos.
d) Um subconjunto de uma tupla nao é considerado uma tupla.

e) Uma tupla nunca é vazia, seu grau pode variar de 1 até n.

Comentarios:

Vamos analisar cada um dos itens:

a) Incorreto: uma tabela é um conjunto de tuplas e atributos. As tuplas sdo as linhas das tabelas. Logo,
sao conceitos diferentes.

b) Incorreto: pessoal, este item é polémico, pois uma tupla é uma lista ordenada de valores e, assim,
este item deveria ser correto. Porém, Date contrapde essa defini¢do, afirmando que uma tupla também
€ um conjunto de valores e, portanto, a ordem dos componentes ndo importa.

c) Correto: Cada tupla contém exatamente um valor para cada um de seus atributos. Esse valor deve
ser do tipo apropriado.

d) Incorreto: Um subconjunto de uma tupla sde é considerado uma tupla.
e) Incorreto: Uma tupla aunea-€ pode ser vazia, seu grau pode variar de 1 0 até n.

Gabarito: Letra C
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4. — Operacdes com relagdes (algebra relacional)

A algebra relacional define um conjunto de operagdes nas relagdes, em paralelo com as operagdes
algébricas usuais, como adi¢ao, subtracdo ou multiplicacdo, que operam em nimeros. Assim como as
operacoes algébricas nos nimeros tomam um ou mais nimeros como entrada e retornam um ndmero
como saida, as operagoes de algebra relacional geralmente tomam uma ou duas relacoes como
entrada e retornam uma relacao como saida. Na algebra relacional, o termo predicado é utilizado
para descrever a condi¢cdo que deve ser satisfeita na operacao.

A seguir, vamos descrever as principais operagdes da algebra relacional. Ressalto que vamos verifica-
las de forma individual, mas elas podem ser combinadas.

+ Selecao (o): seleciona tuplas que satisfazem um determinado predicado. Esta operacao,
portanto, retorna um conjunto de tuplas (ou linhas) que cumprem determinada condi¢ao nos
valores dos atributos.

o Exemplo: Dada uma tabela Servidor, para selecionar a lista de servidores que ganha
menos que 13000, podemos usar Osalario<13000 (Servidor).

¢ Projecao (I1): seleciona os atributos especificados de todas as linhas da relacao de entrada,
removendo as tuplas duplicadas da saida.

o Exemplo: supondo uma Tabela Servidor formada pelos atributos matricula, nome e
salario, se quisermos omitir o salario podemos realizar uma proje¢dao somente em cima
dos atributos matricula e nome da seguinte forma: IImatricula, nome (Servidor).

% Juncéo (P9): seleciona os pares de linhas das duas relacdes de entrada que tém o mesmo
valor em todos os atributos que possuem o mesmo nome. Os atributos repetidos s6 aparecem
uma vez no resultado. Diferentemente da operacdo de projecdo, vocé seleciona as tabelas de
entrada e ndo os atributos especificos de uma tabela.

o Exemplo: Ao realizar a juncdo de uma tabela Servidor com uma tabela Cargo, teremos o
resultado apresentando todas as informagdes dos servidores relacionados com os seus
respectivos cargos.

¢ Produto cartesiano (X): seleciona todos os pares de linhas das duas relacoes de entrada
(independentemente de ter ou ndo os mesmos valores em atributos comuns). A nova relacao
possui todos os atributos que compdem cada uma das relagdes que fazem parte da operacao.
o Exemplo: dadas duas tabelas Servidor e Cargo, ao realizar o produto cartesiano, todos os
elementos serdo cruzados. Assim, para um Servidor Jodo, teremos uma linha relacionando
esse servidor com cada Cargo existente. O mesmo ocorrera com todos os servidores.
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Através da algebra relacional é possivel implementar as operagdes bem conhecidas dos conjuntos
como a Unido, Intersec¢do e Diferenca. Preliminarmente, é importante destacar que estas operagdes
sao realizadas sobre duas relacdoes com a mesma estrutura, isto ¢, com a mesma quantidade de
atributos e cujos atributos possuem o mesmo dominio.

+¢ Uniao (U): seleciona a unido de tuplas das duas relacdes de entrada, isto é, as tuplas que estao
na primeira relacao, na segunda relacao, ou em ambas.

¢ Interseccao ([1): seleciona a intersecc¢do de tuplas das duas relagdes de entrada, isto é, as tuplas
que aparecem tanto na primeira relacao quanto na segunda.

+ Diferenca (-): seleciona as tuplas que aparecem na primeira relacao, mas nao estao na
segunda.

As operagdes sdo esquematizadas no quadro a seguir.

Operagdes da dlgebra relacional

Selegdo (o) Retorna as tuplas da relacdo que satisfazem um predicado.

Projegdo (1) Retorna os atributos especificados de todas as linhas da relacdo de entrada,
removendo as tuplas duplicadas da saida.

Jungdo (59) Retorna pares de linhas das duas relagoes de entrada que tém o mesmo valor em
todos os atributos que possuem o mesmo nome.

Produto cartesiano @ Retornatodos os pares de linhas das duas relacdes de entrada (independentemente

(X) de ter ou ndo os mesmos valores em atributos comuns).

Unido (U) Retorna as tuplas que estao na primeira relacao, na segunda relacdo, ou em ambas.
Intersecgdo (11) Retorna as tuplas que aparecem tanto na primeira relacao quanto na segunda.
Diferenca (-) Retorna tuplas que aparecem na primeira relacao, mas nao estao na segunda.

Esquema 17 - Operagdes com relagées (dlgebra relacional).
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HORA DE
PRATICAR!

(IF-PA - 2019 - IF-PA - Analista de Tecnologia da Informacdo - Desenvolvimento de Sistemas) A
algebra relacional possui um conjunto de operadores, cada um deles toma uma ou varias relagées como
entrada e produz uma nova relacao como saida. Dentre esses operadores, podemos destacar o operador
denominado de diferenca (Difference ou Minus) que consiste em:

a) construir uma relagdo com todas as tuplas que aparecem na primeira, mas que nido aparecem na
segunda, do par de relagdes especificadas no operador.

b) construir uma relacdo a partir de duas relagdes que ira conter todas as possibilidades de pares de
tuplas concatenadas.

c) construir uma relacdo consistindo em todas as tuplas que aparecem em ambos os pares de relacdes
especificadas.

d) construir uma relacao extraindo atributos especificos a partir de uma dnica relagao.

e) construir uma relacdo a partir de duas relagdes especificas, consistindo em todas as possibilidades
de pares de duplas concatenadas de modo que cada par satisfaca uma condicao especifica.

Comentarios:
As operacgoes trazidas nos itens sdo:

a) Correto: com base na operagdo Diferenca (-), é possivel construir uma relagdo com todas as tuplas
que aparecem nha primeira, mas que nao aparecem na segunda, do par de rela¢des especificadas no
operador.

b) Incorreto: com base na operacao Produto Cartesiano (X), é possivel construir uma relagdo a partir
de duas relagdes que ira conter todas as possibilidades de pares de tuplas concatenadas.

c) Incorreto: com base na operacao Intersecg¢ao (1), é possivel construir uma relacdo consistindo em
todas as tuplas que aparecem em ambos os pares de relacdes especificadas.

d) Incorreto: com base na operacao Projecao (II), é possivel construir uma relacao extraindo atributos
especificos a partir de uma Unica relagao.

e) Incorreto: com base na operacio Jun¢ao(*), é possivel construir uma relacdo a partir de duas
relacdes especificas, consistindo em todas as possibilidades de pares de duplas concatenadas de modo
que cada par satisfaca uma condigdo especifica.

Gabarito: Letra A
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5. - Visdes (views)

Uma visdo (ou view) é uma tnica tabela que é derivada de outras tabelas, que podem ser tabelas de
base ou mesmo outras visdes previamente definidas. Podemos ainda entender uma visao como uma
maneira alternativa de visualizacao dos dados de uma ou mais tabelas. Tecnicamente, uma visao é
uma consulta predefinida ou armazenada, que é executada sempre que referenciada. Ela é utilizada
para que nao seja necessario refazer a consulta sempre que for necessario utiliza-la.

Uma visao niao necessariamente existe em forma fisica; ela é considerada uma tabela virtual, ao
contrario das tabelas da base, cujas tuplas sempre estdo armazenadas fisicamente no banco de dados.
Isso limita as possiveis operacdes de atualizacdo que podem ser aplicadas as visdes, mas nao oferece
quaisquer limitacdes sobre a consulta de uma visao.

No entanto, é importante destacar que certos sistemas de bancos de dados permitem que as visoes
sejam armazenadas. Essas visoes armazenadas sao chamadas de visdoes materializadas. Os sistemas
de bancos de dados garantem que a atualizacdao dessas visdes quando ocorrer alteracdes em suas
tabelas base.

Podemos destacar as seguintes vantagens de se utilizar visoes:

DS

» Economizar tempo com retrabalho.
Velocidade de acesso as informacgdes.
Mascarar a complexidade do banco de dados.

X/
o

7
X4

D)

X/
o

Simplificar o gerenciamento de permissdes de usuarios.
» Organizar dados a serem exportados para outros aplicativos.

DS

E importante destacar que todas as operacdes que podem ser realizadas em tabelas, também podem ser
realizadas em visoes.

Vamos fixar os conceitos de visdo com um esquema!

——  Visdo (view)

e Tabela derivada de outras tabelas (tabelas base ou outras visdes).
* Maneira alternativa de visualizacdo dos dados de uma ou mais tabelas.
e Consulta pré-definida ou armazenada.

e Tabela virtual: ndo necessariamente existe em forma fisica.

—— Visao materializada (materialized view).
e Visdo armazenada.

Esquema 18 - Visdo (view).
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&

ESCLARECENDO!

Como uma View pode aumentar a velocidade de acesso as informacoes, visto que sera sempre
executada a consulta?

Muito cuidado, pois uma View aumenta a velocidade do ACESSO as informa¢des do ponto de vista do
usuario, pois ao invés de ter que definir uma consulta, basta acessa-la. Portanto, ndo ird requerer tempo
e esforco para montar a consulta, otimizando o tempo necessario para visualizar os dados.

HORA DE

PRATICAR!

(CCV-UFC - 2019 - UFC - Técnico de Tecnologia da Informac¢ao) Sobre os conceitos relacionados as
visOes (views) em banco de dados, marque o item correto.

a) Para se criar uma view é necessario especificar uma stored procedure que ficara responsavel pela
atualizacdo e manutencdo dos dados.

b) A constru¢do de uma view somente permite a escolha de campos de uma tnica tabela como forma de
reduzir a quantidade de campos retornados em uma consulta.

c) O objetivo em se criar uma view é melhorar o desempenho de consultas recorrentes, onde os dados
passam a ser copiados para uma tabela fisica vinculada a view no banco de dados.

d) O Sistema Gerenciador de Banco de Dados é responsavel por manter as informag¢des das views
atualizadas, mesmo quando ocorre alguma alterac¢do nas tabelas bases utilizadas na construcao da view.

e) Uma das desvantagens da view € o espaco consumido para a disponibilizacdao do recurso, visto que a
quantidade de espaco para armazenar um mesmo dado duplica devido a existéncia de uma cépia fisica
dos dados da tabela base.

Comentarios:

Vamos analisar cada um dos itens:

a) Incorreto: um view pode ser criada sem que haja nenhuma stored procedure associada.
b) Incorreto: a construgdo de uma view permite a escolha de campos de mais de uma tabela.
c) Incorreto: a view é uma tabela virtual, exceto se for materializada.

d) Correto: O Sistema Gerenciador de Banco de Dados é responsavel por manter as informacgdes das
views atualizadas, mesmo quando ocorre alguma alteracdo nas tabelas bases utilizadas na construcao
da view.

e) Incorreto: ndo ha copia fisica dos dados na tabela base.

Gabarito: Letra D
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6. — Indice (index)

Os indices sdo estruturas de acesso auxiliares associados a tabelas, que sao utilizados para agilizar
arecuperacao de registros em resposta a certas condi¢oes de pesquisa.

As estruturas de indice sdo arquivos adicionais no disco que oferecem caminhos de acesso
secundarios, os quais oferecem formas alternativas de acessar os registros sem afetar o
posicionamento fisico no arquivo de dados primario no disco.

Os indices permitem o acesso eficiente aos registros com base nos campos de indexa¢ao que sao
usados para construir o indice. Basicamente, qualquer atributo de uma tabela pode servir para criar um

indice, e multiplos indices em diferentes atributos podem ser construidos na mesma tabela.

Um indice permite que o conjunto das linhas de uma tabela que satisfazem determinado critério seja
localizado rapidamente, através de ponteiros associados.

Apesar da importancia dos indices para auxiliar na consulta, este nao devem ser criados de maneira
ilimitada e sem nenhum cuidado, pois eles apresentam algumas desvantagens:

* Pioraa performance em escritas de dados no banco de dados.

= Aumenta o consumo de espa¢o para armazenamento do banco de dados (memoria e
disco).

* Aumenta a necessidade de manutencao interna no banco de dados.

* Pode diminuir a performance de consultas.

Para fixar o que é o indice!!!

— Estrutura de acesso auxiliar.

— Utilizados para agilizar a recuperacao de registros

Ice

Oferecem caminhos de acesso secundarios

Ind

— Uso de ponteiros para a localizagao dos dados.

Esquema 19 - Indices.
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HORA DE

PRATICAR!

(CESPE / CEBRASPE - 2019 - TJ-AM - Assistente Judiciario - Suporte ao Usuario de Informatica)
Acerca de sistema gerenciador de banco de dados, do tuning e da seguranca em banco de dados, julgue
o item subsequente.

Em sistema gerenciador de banco de dados, os indices sdo estruturas que permitem agilizar a busca dos
registros no disco.

Comentarios:

Perfeitamente. Os indices sdo estruturas de acesso auxiliares associados a tabelas, que sdo utilizados
para agilizar a recuperacao de registros em resposta a certas condi¢coes de pesquisa.

As estruturas de indice sdo arquivos adicionais no disco que oferecem caminhos de acesso
secundarios, os quais oferecem formas alternativas de acessar os registros sem afetar o
posicionamento fisico no arquivo de dados primario no disco.

Gabarito: Certo

(CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de Dados)
Julgue os itens a seguir, a respeito de banco de dados relacionais.

Uma view é uma tabela que é atualizada no momento em que uma das tabelas consultadas é atualizada;
a view permite consultas ao banco de dados de forma mais rapida quando comparada a utilizacao de
indices.

Comentarios:

Os indices é que sdo estruturas criadas para aumentar a rapidez das consultas. Os indices sao
estruturas de acesso auxiliares associados a tabelas, que sao utilizados para agilizar a recuperacao
de registros em resposta a certas condi¢coes de pesquisa.

Uma visdo (ou view) é uma dnica tabela que é derivada de outras tabelas, que podem ser tabelas de
base ou mesmo outras visdes previamente definidas. Podemos ainda entender uma visao como uma
maneira alternativa de visualizacao dos dados de uma ou mais tabelas.

Gabarito: Errado
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7. — Chaves

Uma tabela (ou relacdo) é constituida de linhas que representam dados relacionados. Essas linhas
devem ser distintas, ou seja, ndao devem existir duas linhas com os mesmos valores para todos os seus
atributos. Em um banco de dados relacional, as chaves sdo usadas para essa distin¢ao. Veremos a seguir,
os principais conceitos relacionados as chaves.

Uma superchave é um conjunto de um ou mais atributos que, coletivamente, nos permitem
identificar de forma exclusiva uma tupla na relagao. De outro modo, uma superchave especifica uma
restricao de exclusividade de que duas tuplas ndo podem ter os mesmos valores para todos os seus
atributos.

E importante destacar que cada relagdo tem pelo menos uma superchave padrio: o conjunto de todos
os seus atributos. Outra consideracdo importante é que uma superchave pode ter atributos redundantes
ou desnecessarios para a identificacdo unica de uma tupla.

Uma chave, por sua vez, é uma superchave com a propriedade adicional de que a remocao de
qualquer dos atributos a faz deixar de ser chave. Assim, uma chave é um conjunto de um ou mais
atributos que, coletivamente, nos permitem identificar de forma exclusiva uma tupla na relacao, sendo
que a remoc¢ao de qualquer dos seus atributos a faz deixar de identificar unicamente a tupla na relagao.

Em resumo, uma chave apresenta duas propriedades:

++ Duas tuplas distintas na relagdo ndo podem ter valores idénticos para os atributos na chave;
< E uma superchave minima, ou seja, uma superchave da qual ndo podemos remover nenhum
atributo sem acabar com a restri¢do de exclusividade.

Em geral, uma relacdo pode ter mais de uma chave. Nesse caso, cada uma dessas chaves possiveis em
uma relacio é denominada chave candidata. E possivel que diversos conjuntos distintos e atributos
possam servir como uma chave candidata, porém, devemos ter em mente que uma chave candidata é
uma superchave minima e, portanto, nao deve conter atributos desnecessarios. Assim, se um atributo
matricula é uma chave candidata, o conjunto formado por matricula e nome nao é chave candidata,
embora seja uma superchave.

Devemos usar o termo chave primaria para designar uma chave candidata que é escolhida pelo
designer de banco de dados como o principal meio de identificar tuplas dentro de uma relagdo. As
demais sao chamadas chaves secundarias ou chaves tnicas.
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o™

EXEMPLIFICANDO

Para clarificar o entendimento dos diversos conceitos de chave, vejamos o seguinte exemplo tomando
como base a tabela Servidor a seguir.

matricula cpf nome salario
134512 65465465454 Joao Aprovado dos Santos 13.002,03
251218 12312312312 Maria Concursada Fernandes 5.519,61
124578 45645645645 Paulo Passou Batista 13.002,03
131820 78978978978 Gloéria Nomeada Rodrigues 5.519,61
112035 32132132132 Eduardo Posse Pordeus 13.002,03

O atributo matricula do servidor é suficiente para distinguir uma tupla de outra. Assim, matricula é
uma superchave. O atributo de salario do servidor, por outro lado, ndo é uma superchave, porque
varios servidores podem ter o mesmo salario. Outras superchaves possiveis podem ser {cpf},
{matricula, cpf}, {matricula, nome}, {cpf, nome} ou mesmo o conjunto formado por todos os atributos
da tabela {matricula, cpf, nome, salario}. Dessa forma, podemos ter superchave com atributos
ambiguos ou em excesso.

No exemplo, considerando a propriedade de ser uma superchave minima, chegamos as chaves. Na
tabela, podemos ter a chave matricula ou a chave cpf, pois ambos os atributos identificam
unicamente as tuplas e como sdo Unicos ndo podem ser removidos. Dessa forma, matricula ou cpfsao
chaves candidatas da relacdo. Diferente é o caso de {matricula, nome}, pois apesar de servir para
identificar exclusivamente as linhas da tabela, podemos retirar o atributo nome e, ainda assim, a
restricdo de exclusividade sera mantida.

O designer de banco de dados pode optar, por exemplo, pela escolha de matricula para ser a chave
primaria desta relacdo. Neste caso, cpf sera chave secundaria ou chave tinica.

A escolha da chave primaria dentre as chaves candidatas possiveis é um pouco arbitraria, porém
devem-se tomar uma série de cuidados:

R/

¢ Normalmente é melhor escolher uma chave com um tnico atributo ou pequeno nimero
de atributos.

®,

% A chave primaria deve ser escolhida de tal forma que seus valores de atributo nunca
sejam, ou muito raramente, mudados.

®,

% Os atributos das tuplas da chave devem possuir valores validos, ou seja, ndo devem
permitir valor NULL. Este cuidado na verdade é uma restricdo, a chamada restri¢cao de
integridade da entidade.

Agora vamos entender o conceito de chave estrangeira.

Uma chave estrangeira é aquela que permite uma ligacdo logica entre duas tabelas: a chave
estrangeira de uma tabela é um atributo ou conjunto de atributos que se ligam logicamente a
chave primaria (ou candidata) de outra tabela. Logo, é através da chave estrangeira que é feita a
associacdo entre as tabelas.
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Uma relacdo (r1) pode incluir entre seus atributos a chave primaria (ou candidata) de outra relacao
(r2). Este atributo é chamado de chave estrangeira de r1, que referencia r2. A relagdo r1 é chamada de
relacdo que referencia, e r2 é chamada de relacgio referenciada da chave estrangeira. E importante
destacar que rl e r2 podem ser a mesma relacao e, portanto, podemos ter um auto relacionamento.

A chave estrangeira é usada para manter a consisténcia das tuplas entre as relagdes. Falamos em
restricdo de integridade referencial que afirma que uma tupla em uma relacdo r1 que referencia
outra relacdo r2, precisa se referir a uma tupla existente na relagdo r2. De outro modo, uma chave
estrangeira de uma relacdo deve existir como chave na relacdo referenciada.

o™

EXEMPLIFICANDO

Vejamos a tabela de Departamento a seguir.

codigo nome_departamento qtd_servidores matricula_chefe
123 Departamento Especial de Auditoria 10 134512
456 Grupo de Auditoria Operacional 5 251218
789 Geréncia de Pregao 3 124578

Esta tabela possui como chave primaria o atributo codigo que identifica unicamente cada linha. Indica
também os nomes dos departamentos, a quantidade de servidores e a matricula do servidor chefe do
setor.

Perceba que o atributo matricula do chefe é o mesmo presente na tabela de cadastro dos servidores.
Ha aqui, portanto, um atributo que faz referéncia a uma chave primaria (ou candidata) de outra tabela.
Esse atributo matricula_chefe é, por isso, chave estrangeira da tabela Departamento, que referencia
a tabela Servidor.

Vamos consolidar o nosso estudo sobre as chaves com um esquema!!!

Superchave Chave Chave primaria
Conjunto de um ou mais Superchave com a Chave candidata que é
atributos que, propriedade adicional de escolhida pelo designer de
coletivamente, permitem que aremogio de qualquer banco de dados como o
identificar de forma dos atributos a faz deixar principal meio de identificar
exclusiva uma tupla. s de ser chave. tuplas.
= x
E S I EEEEE SN EEEEEEEEEEEEEEEESR :
8 * Cadaumadaschaves . Elhave GETETEEE
€ = possiveis emumarelacio. = Atributo (s) que sdo chave primaria
g - > ou candidata de outra relacao.
U EEEEEEEE SN EE NN EEEEEEEEERESR

Esquema 20 - Chaves.
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2]

FIQUE

ATENTO!

A chave estrangeira de uma tabela deve referenciar a chave primaria ou qualquer chave
candidata da outra tabela?

Pessoal, essa é uma daquelas tipicas divergéncias que costumam pegar na hora da prova e infelizmente
ndo temos uma conclusao bem definida, pois as bancas costumam adotar ambos os posicionamentos.

Como a chave primdria é uma escolha (mais ou menos arbitraria) dentre as chaves candidatas, basta
que a chave estrangeira referencie uma chave CANDIDATA de outra tabela e ndo necessariamente uma
chave primdria. Porém, varias sdo as questdes que dao como correta a afirma¢do de que a chave
candidata referencia ou deve referenciar a chave PRIMARIA da outra tabela.

Vejamos uma questao que afirma a possibilidade de relacionamento com a chave candidata:

(CESPE - 2008 - STF - Analista Judiciario - Tecnologia da Informa¢ao) Chaves estrangeiras podem
ser definidas como sendo um conjunto de atributos pertencentes a um esquema de relacdo que
constituem chaves primarias ou candidatas em outros esquemas independentes.

Gabarito: Certo.

E agora uma que fala apenas de chave primaria:

(CESPE - 2015 - TJ-DFT - Analista Judiciario - Analista de Sistemas) Em um banco de dados
relacional, a chave estrangeira que existe em uma tabela deve ser chave primaria em outra tabela.

Gabarito: Certo.

E para finalizar, uma questdo que restringe a chave primaria:

(CESPE-2010-TRT - 212 Regiao (RN) - Analista Judiciario - Tecnologia da Informag¢ao) Uma chave
estrangeira é um atributo ou uma combinacdo de atributos em uma relacdo, cujos valores sdo
necessarios para equivaler somente a chave primaria de outra relagao.

Gabarito: Errado.

Sugiro os seguintes posicionamentos:

= Se a questdo afirmar que a chave estrangeira pode referenciar a chave candidata, aceite como
CORRETO.

= Se aquestdo afirmar que a chave estrangeira deve referenciar a chave primaria ou deve fazer parte
da chave primaria, aceite como CORRETO.

= Se a questdo for mais explicita e afirmar que a chave estrangeira referencia somente a chave
primaria ou indicar que ndo pode referenciar uma chave candidata, marque ERRADO.
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HORA DE

PRATICAR!

(CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de Dados)
Julgue os itens a seguir, a respeito de banco de dados relacionais.

Um banco de dados relacional organiza os dados em tabelas e os vincula, com base em campos-chave, e
essas relagdes permitem recuperar e combinar dados de uma ou mais tabelas com uma tnica consulta.

Comentarios:

A estrutura base do banco relacional é justamente a tabela. Os campos-chave sdo os responsaveis por
identificar de forma Unica cada um dos registros de uma tabela. A tabela permite ainda guardar os
relacionamentos por meio das chaves estrangeiras, possibilitando assim a consulta de varias tabelas de
uma vez so.

Gabarito: Certo

(CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de Dados)
Julgue os itens a seguir, a respeito de banco de dados relacionais.

Em um banco de dados relacional, a chave candidata a primaria é formada por um ou mais atributos
que identificam uma dnica tupla.

Comentarios:

A chave primaria (ou candidata) é o conjunto de um ou mais atributos que permite identificar de forma
Unica cada uma das tuplas da tabela. Vale ressaltar que a Unica diferenca entre uma chave primaria e
uma chave candidata, é que a primeira foi uma escolha do designer de banco de dados dentre as
possiveis chaves candidatas existentes.

Gabarito: Certo
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8. - Relacionamentos

Um relacionamento é uma associacao entre as tabelas. O relacionamento existe quando um ou mais
dados de uma tabela estdo relacionados de alguma forma com um ou mais dados de outra tabela. Existe
também relacionamento de dados de uma tabela com outros dados desta mesma tabela, quando falamos
em auto relacionamento. A chave estrangeira é usada para promover os relacionamentos entre as
tabelas. E importante ressaltar que uma chave estrangeira faz a ligagdo 16gica entre as tabelas, portanto,
o relacionamento entre tabelas nao existe fisicamente.

Baseado na cardinalidade dos relacionamentos, isto é, no nimero de entidades que outra entidade
pode se associar via relacionamento, podemos ter os seguintes tipos de relacionamento:

Cada elemento de uma tabela se relaciona a um unico eIemento

. I : de outra tabela.
' UmparaUm N I T
_' —_—

[ 1:1 1 :..........................................: ........ s rsrsessesrssrasrassesssssassassasraanas : .......................... .

! (1:1) i : Em bancos relacionais, uma das tabelas possui a chave ;

R LI ~|__iestrangeira. Pode-se, porém, mesclar as entidades em uma unlca
T T tabela ou criar uma terceira tabela para cruzar as chaves
g ................................................ primariasdestas.
B | et et a st a A A e A AR AR AR A AR At AR s antas
L ! :

) = i Cada elemento de uma tabela r1 pode ser relacionar com mais ;

i z§ — de um elemento da tabela r2, no entanto cada elemento da

F0 - , : ; ‘

g 8 @ ! ; tabela r2 esta relacionado a apenas um elemento de rl.
= o £ ! Um para Muitos N B .
o - 1 | —

(] L T Ny Y
Esg_| ¢ @M
© (] 1 1 : . . ~ . :
S o E e i Em bancos relacionais, a tabela do lado N da relacao possui a

© ] .
& T o : chave estrangeira.
g:®

O o | bbb enean)

g o

B T |

a :

g : Para cada valor do campo de uma tabela, pode haver N valores

9 B no campo da outra tabela e vice-versa.

(%]

) I B
fmimimimm R
i Muitos para ! o .
] Muitos i Os dados estdo diretamente relacionados ao fato (ou ao

relacionamento), e ndo as entidades (ou tabelas).

Em bancos relacionais, esta relacdo consuma-se através de uma
tabela de ligagao que pode possuir atributos préprios.

Esquema 21 - Relacionamentos
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HORA DE
PRATICAR!

(CESPE - 2018 - FUB - Técnico de Tecnologia da Informacao) Julgue o item seguinte, a respeito dos
conceitos de modelagem de dados e niveis de abstragao.

Na cardinalidade de mapeamento entre o conjunto de entidades X e Y de uma associagdo um-para-um,
uma entidade em X é associada, no maximo, a uma entidade em Y, e uma entidade em Y é associada, no
maximo, a uma entidade em X.

Comentarios:

No relacionamento de cardinalidade 1:1, cada elemento de uma tabela se relaciona a um unico
elemento de outra tabela. Uma das tabelas possui uma chave estrangeira que se liga logicamente a
chave primaria da outra tabela. Este relacionamento é pouco comum nos modelos de bancos de dados
relacionais.

Gabarito: Certo
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9. - Normalizagao

Anormalizacdo de dados pode ser considerada um processo de analisar os esquemas de relacao dados
com base em suas dependéncias funcionais e chaves primarias para conseguir as propriedades
desejadas e a (1) minimizacdao de redundancia e (2) a minimizacdo de anomalias de insercao,
exclusao e atualizacao.

Para normalizar o banco de dados, deve-se examinar as colunas (atributos) de uma entidade e as
relacdes entre entidades (tabelas), com o objetivo de se evitar anomalias observadas na inclusao,
exclusdo e alteracdo de registros. Para adequar o banco de dados, é necessario avaliar com base em
cinco regras (seis com a de boyce-codd), que recebem o nome de formas normais. Essas
correspondem a um conjunto de regras de simplificacdo e adequacgdo de tabelas.

A forma normal de uma relacgao refere-se a condicao de forma normal mais alta a que ela atende
e, portanto, indica o grau ao qual ela foi normalizada.

Vamos estudar a seguir as formas normais:

9.1 — Primeira Forma Normal (1FN)

Uma tabela estd na Primeira Forma Normal (1FN) se, e somente se, todos os valores das colunas
(todos os atributos) forem atomicos. Em outras palavras, uma tabela para estar na 1FN nao pode
possuir atributos multivalorados nem compostos.

= Compostos: podem ser divididos em subpartes menores, que representam atributos mais
basicos. O valor é a concatenag¢ao de seus componentes atributos simples. Podem formar
hierarquia. Ex.: enderego completo com rua, numero e cep.

= Multivalorado: possui um conjunto de valores para a mesma entidade. Um atributo
multivalorado pode possuir um limite minimo e maximo para restringir o nimero de valores
permitidos. Ex.: telefone que aceita mais de um niimero.

Vale ressaltar que a 1FN é considerada parte da definicdo formal de uma relacao no modelo
relacional basico. Assim, sO0 é considerado de fato um banco de dados relacional se as tabelas
estiverem ao menos na primeira forma normal.

Uma das consequéncias de um modelo ndo estar na 1FN é a existéncia de tabelas aninhadas. Como
uma tabela que ndo estd na 1FN pode conter atributos compostos e multivalorados, entdo esses
atributos podem ser considerados verdadeiras tabelas dentro da tabela principal. Por exemplo, um
atributo composto endereco formado por cidade, bairro, rua, numero e cep pode ser facilmente
compreendido como uma tabela aninhada formada por varios atributos atdmicos.
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EXEMPLIFICANDO

Para os estudos das formas normais vamos utilizar exemplos de tabelas que ndo se encontram nas
formas normais estudadas e como elas podem ser transformadas para se adaptar as regras.

Assim, vamos tomar como exemplo a Tabela DEPARTAMENTO a seguir que nao esta em nenhuma forma
normal, pois sequer esta na 1FN.

DEPARTAMENTO
Dnome Dnumero  Cpf_gerente Dlocal
Coaching 5 33344855857 Santo André, Itu,
. Séo Paulo
Adminstragdo 4 98765432168  Maua
Matniz 1 88866555576 = Sao Paulo

A chave primaria da tabela DEPARTAMENTO é Dnumero.

Note que o atributo Dlocal é multivalorado, pois possui uma lista de valores para a mesma tupla.
Perceba, por exemplo, que a primeira linha possui locais diversos como “Santo André”, “Itu” e “Sao
Paulo”. Assim, esta ferindo a 1FN, pois como vimos, para uma tabela esta na 1FN, ndo pode ter atributos
compostos nem multivalorados.

Para deixar essa tabela na 1FN, temos entdo que definir somente atributos atémicos. Podemos nesse
caso simplesmente desmembrar os atributos multivalorados de Dlocal em mais de uma linha, repetindo
as demais informacgdes. Dessa forma teremos:

DEPARTAMENTO
Dnome Dnumero Cpf_gerente Diocal
Pesquisa 5 33344555587 Santo André
Pesquisa 5 33344555587 | I
Pesquisa 5 33344555587 @ Sdo Pauo
Administracao 4 OB765432168  Maua
Matriz 1 88866555576 = Sao Paulo

Perceba que agora todas as colunas contém apenas valores atdomicos e, portanto, essa tabela esta na
1FN.

Um conceito relevante para o entendimento das proximas formas normais é o de dependéncia
funcional, que é um relacionamento entre dois ou mais atributos de forma que o valor de um atributo
identifique o valor para cada um dos outros atributos, ou seja, um atributo esta relacionado a outro. A
dependéncia funcional pode ser ilustrada por =. Assim, em A = B, temos que “A determina B” ou “B é
dependente (funcionalmente) de A”, isto é, o valor de B pode ser descoberto sabendo o valor de A.
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9.2 - Segunda Forma Normal (2FN)

Uma relagdo estd na Segunda Forma Normal (2FN) se, e somente se, estiver na 1FN e cada atributo
nao-chave for dependente da chave primaria (ou candidata) inteira, isto é, cada atributo nao-
chave ndo podera ser dependente de apenas parte da chave. Trata-se de uma dependéncia
funcional total.

Chamo a ateng¢do que ndo basta a dependéncia total para que uma tabela esteja na 2FN, pois ela deve
estar antes de tudo na 1FN. Além disso, caso a chave primaria da tabela seja formada por apenas um
atributo, estando a tabela na 1FN, estara automaticamente na 2FN.

Vé)‘(EMPLIFICANDO

Vamos utilizar a Tabela FUNC_PROJ que ja esta na 1FN. Nestes exemplos, DF significa Dependéncia
Funcional.

FUNC_PROJ
Cpf Projnumero Horas Fnome Projnome Projlocal

DF1 l | A
DF3 L

A chave primaria desta tabela é formada por {Cpf, Projnumero}.

Note, que embora essa tabela esteja na 1FN, os atributos Projnome e Projlocal dependem apenas de
Projnumero, isto é, apenas de parte da chave primaria. Do mesmo modo, temos o atributo Fnome que
depende apenas do Cpf.

Para deixar essa tabela na 2FN, temos que fazer com que todos os atributos ndo chave dependam da
chave inteira. Para este caso, teremos que separar os atributos em trés tabelas:

FP1 FP2 FP3
Cpf Projnumero Horas Cpf Fnome Projnumero Projnome Projlocal
DF1 1 | A oF2 A DF3 l A A

Agora, todos os atributos nao chave dependem das chaves inteiras das respectivas tabelas. Note que
nesse caso, a tabela FP1 possui como chave os atributos {Cpf, Projnumero}, sendo que o atributo Horas
depende da totalidade dessa chave. Do mesmo modo, na tabela FP2, o atributo Fnome depende da
totalidade da chave {Cpf} e na tabela FP3, os atributos Projnome e Projlocal dependem da totalidade
da chave Projnumero.

Ressalto que as tabelas FP2 e FP3 possuem somente um atributo como chave, logo, como estdo na 1FN,
também estdo na 2FN.

Essas tabelas estdao na 2FN, pois todos os atributos ndo chave dependem totalmente de uma chave
primaria (ou candidata).
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9.3 — Terceira Forma Normal (3FN)

Uma relacdo esta na Terceira Forma Normal (3FN) se estiver na 2FN e cada atributo nao chave nao
possuir dependéncia transitiva, para cada chave candidata. Todos os atributos dessa tabela devem
ser independentes uns dos outros, ao mesmo tempo que devem ser dependentes exclusivamente da

chave primaria da tabela.
“E)‘(EMPLIFICANDO

Vamos agora utilizar a tabela FUNC_DEP que ja estd na 2FN (perceba que aqui nao ha davida, pois a
chave primaria é formada por um unico atributo {Cpf}.

FUNC_DEP
Fnome Cpf Datanasc Endereco Cnumero Dnome Cpf_gerente

4 l 4 4 L T T

Note que nesta tabela, temos uma dependéncia transitiva entre alguns atributos, pois Dnome e
Cpf_gerente dependem do atributo nao chave Dnumero, que, por sua vez, depende da chave {Cpf}.
Esquematicamente temos (= indica determina):

Se Cpf > Dnumero
E Dnumero = Dnome

Logo, Cpf - Dnome

Assim, Dnome depende transitivamente de Cpf e ndo somente diretamente, ferindo a 3FN.

Para passar para a 3FN, podemos dividir a tabela em duas outras:
DF1 DF2
Fnome Cpf Datanasc Endereco Dnumero Doumero Dnome Cpf_gerente

4 l 4 4 4 l 4 4
Agora, todos os atributos ndo chave dependem exclusivamente das chaves primarias das respectivas
tabelas, sem nenhuma dependéncia transitiva. Note que nesse caso, a tabela DF1 possui a chave {Cpf} e
todos os atributos dependem exclusivamente desta chave. O mesmo ocorre para a tabela DF2, em que
os atributos Dnome e Cpf_gerente dependem diretamente de Dnumero.

Essas tabelas estdo na 3FN, pois todos os atributos ndo chave dependem exclusivamente de uma chave
primaria.
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As formas normais 1FN, 2FN e 3FN foram as definidas originalmente por Edgar F. Codd, sendo as mais
importantes para resolver as questdes de prova. Contudo, hoje existem outras formas normais aceitas
como a FNBC, a 4FN e 5FN.

9.4 - Forma Normal de Boyce-Codd (FNBC ou BCNF)

Uma tabela estd na Forma Normal de Boyce-Codd (FNBC ou BCNF) se, e somente se, estiver na 3FN
e todo determinante é chave candidata. Dessa forma, ndo ha dependéncias entre atributos nao
chave. E considerada uma variagao forte da 3FN.

VE‘(EMPLIFICANDO

Vamos ver o seguinte exemplo de passagem para a forma normal de boyce codd. Veja a tabela Lotes1A
a seguir:

LOTES1A
Propriedade_num Nome_cidade Num_lote Area
DF1 | 4 4 &
prz 4 | | 4
|

4

Suponha que tenhamos milhares de lotes na relacdao, mas que eles sejam de apenas duas cidades:
Ribeirdo Preto e Analandia. Suponha também que os tamanhos de lote em Ribeirdo Preto sejam de
apenas 0,5, 0,6, 0,7, 0,8, 0,9 e 1,0 hectare, enquanto os tamanhos de lotes em Analanda sejam restritos a
1,1, 1,2, .., 1,9 e 2,0 hectares. Isso significa que Area determina Nome_cidade. Como Area ndo é uma
chave candidata, entio esta tabela ndo esta na FNBC.

Ao passar para a forma normal de boyce-codd, separamos a tabela LOTES1A em duas para que agora a
area, que é um determinante, seja chave de uma tabela.

LOTES1AX LOTES1AY
Propriedade_num Area Num_lote Area Nome_cidade

Agora, temos somente chaves como determinantes. Esquematicamente:

Em LOTES1AX:
Propriedade num = Area

Propriedade num = Num_lote

Em LOTES1AY:

Area 2 Nome _cidade
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9.5 — Quarta Forma Normal (4FN)

Uma tabela estd na Quarta Forma Normal (4FN) se, e somente se, esta na 3FN e nao possui
dependéncia multivalorada.

» Dependéncia multivalorada: dependéncia entre conjuntos de atributos.

9.6 — Quinta Forma Normal (5FN)

Uma tabela estd na Quinta forma normal (5FN) se, e somente se, esta na 4FN e nao possui
dependéncia de juncao. Na 5FN, o contetido de um registro nao pode ser reconstruido (jun¢ao) a
partir de outros registros menores, extraidos do registro principal.

*» Dependéncia de jun¢do: dependéncia entre conjuntos de atributos, com mais de dois
atributos.

9.7 - Resumo das formas normais

—— 1FN

*Todos os atributos sao atomicos.
*N3do possui atributos multivalorados nem compostos.

—— 2FN

oEsta na 1FN.

eCada atributo ndo-chave é dependente da chave primaria (ou candidata) inteira.
(Dependéncia funcional total)

eCada atributo ndo-chave nao pode ser dependente de apenas parte da chave.

—— 3FN

*Esta na 2FN.
eCada atributo ndo chave ndo possui dependéncia transitiva, para cada chave candidata.
*Todos os atributos dependem exclusivamente da chave primaria da tabela.

—— BCFN

*Estd na 3FN (variacdo forte da 3FN).
*Todo determinante é chave candidata.
*N3o ha dependéncias entre atributos nao chave.

——  4FN

*Estd na 3FN.
eN3o possui dependéncia multivalorada.

—— 5FN

*Estd na 4FN.
*N3o possui dependéncia de jungdo.

Esquema 22 - Formas normais.

***NAO ALTERAR*** Tecnologia da Informac&o p/ SEFAZ-SP (Agente Fiscal de Rendas) - 2021 Pré-Edi
www.estrategiaconcursos.com.br

(Prgfi’ Ramon)
116

©




Equipe Informéatica e Tl, Ramon Souza
Aula 00

HORA DE

PRATICAR!

(CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de Dados)
Julgue os itens a seguir, a respeito de banco de dados relacionais.

O processo de normalizacao de dados consiste em encontrar informag¢des que atinjam um plano de
normaliza¢do com as informacdes constantes nas tuplas adjacentes.

Comentarios:

A normalizacdao nao consiste em encontrar informagoes, mas sim em reestruturar as tabelas de um
banco de dados de modo a reduzir a redundancia de dados e evitar anomalias.

Gabarito: Errado

(FCC - 2019 - T]-MA - Analista Judiciario - Analista de Sistemas - Desenvolvimento) Uma entidade
de ligacao possui uma chave primaria composta pelos atributos que sdo chaves primarias nas entidades
ligadas a ela. A verificacao para saber se os atributos nao chave sao dependentes total ou parcialmente
da chave primdaria composta, com objetivo de eliminar as dependéncias funcionais parciais, é feita na

a) 5FN
b) 4FN
c) 3FN
d) 1FN
e) 2FN
Comentarios:

Ao eliminar as dependéncias parciais, teremos uma tabela na 2FN. Uma tabela esta na 2FN quando esta
na 1FN e cada atributo ndo-chave depende da chave primaria (ou candidata) inteira, isto €,

Gabarito: Letra E
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LISTA DE ESQUEMAS

Banco de Dados (BD)

Banco de Dados

Pode ser manual ou
computadorizado

Pode ter qualquer tamanho e}
complexidade i

Colecgdo logicamente Projetado, construido e
Representa algum aspecto do
coerente de dados com populado com dados para
mundo real L . o .
algum significado inerente uma finalidade especifica

Sistema Gerenciador de Banco de Dados (SGBD)

ePermite criar e manter um banco de dados.

eAuxilia na:
SG BD =Definigao
=Construcdo
=Manipulacdo
=Compartilhamento
=Protecdo
*Manutencgao

(colegao de programas)

Sistema de Banco de Dados (SBD)

P -~ P -~ P T~

’° AR a N ’° N
’ S n N n S
| BD ! | SGBD : | SBD
\ / v / v /

\. /. \. /' \. /.

~. .- ~. - ~. .-
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Caracteristicas dos Banco de Dados

Elsmari e Navathe
(quatro principais caracteristicas dos bancos de dados)

eNatureza de autodescricdo dos dados.

e|solamento entre programas e dados; abstra¢do de dados.

eSuporte a multiplas visGes.

eCompartilhamento de dados e processamento de transagdao multiusuario.

Elsmari e Navathe
(vantagens de usar a abordagem SGBD)

=Controle de redundancia.

=Restricdo de acesso ndo autorizado.

=Armazenamento persistente para objetos do programa.
=Estruturas de armazenamento e técnicas de pesquisa para o processamento eficiente de consulta.
=Backup e recuperagao.

=Multiplas interfaces do usuario.

=Representagdo de relacionamentos complexos entre dados.
=Restri¢des de integridade.

=Deducdo e agdo usando regras.

=Potencial para garantir padrées.

=*Tempo reduzido para o desenvolvimento de aplicagdes.
=Flexibilidade.

=Disponibilidade de informagdes atualizadas.

eEconomias de escala.

Date
(beneficios da abordagem de BD)

=0 dado pode ser compartilhado.

=A redundancia pode ser reduzida.
=Inconsisténcias podem ser evitadas.

=Pode-se utilizar o suporte a transagdes.

=A integridade pode ser mantida.

=A seguranca pode ser aperfeicoada.
=Requisitos conflitantes podem ser balanceados.
=Padrdes podem ser utilizados.

Sylberchatz, Korth e Sudarshan
(desvantagens de usar sistema de arquivo)

=Redundancia e inconsisténcia de dados.
=Dificuldade de acesso a dados.
=|solamento dos dados.

="Problemas de integridade.

="Problemas de atomicidade.

=Anomalias de acesso concorrente.
="Problemas de seguranca.
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Desvantagens da abordagem de SGBD

Custos adicionais

Alto investimento inicial em
hardware, software e
treinamento

Esforcgo adicional para funcdes
de seguranca, concorréncia,
recuperacao e integridade

Generalidade para definicdo e
processamento de dados

N

Propriedades das transacoes

Conceito:
‘ unidade de ‘
processamento
@ atomica. A ©
© transacgao deve (@)
O serrealizada em -
O suatotalidade ou <Q
O ndodeveser 1
E realizada de ‘N
o forma alguma. g
)
< Responsavel O

Subsistema de
recuperacgao.

Conceito: Uma Conceito: uma Conceito:
transacdo deve ' transacdo deve ‘ as mudancas
levar o banco de parecer executar .
! realizadas pela
dados de um QO isolada das Q transacio P
+ i
scsazascilgcente ara = demats. -(% confirmada
outro P (D) e devem ser
' E += persistidas no
© ‘S banco de dados.
Q (O
[ ] 3
Responsavel Responsavel c Responsavel

Programador ou Subsistema de

Subsistema de

modulo de controle de recuperagao.
restricoes de concorréncia.
integridade.

Catalogo ou dicionario de dados

Catalogo ou
dicionario de
dados

Estrutura de cada
tipo de arquivo

Tipo
Metadados ou
informacgodes de
descritor \
Formato de
armazenamento

Restricoes sobre
os dados
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Modelo de bancos de dados

Conceitual Logico Fisico
Facilmente comprendido _r Compreensao ] || Dificil compreenséo pelos ‘
por usuarios. | intermediaria. ] usudrios. J
[ Representagdo das ] Descrevem o ’

| Registra os dados. | estruturas de BD | |armazenamento dos dados.

Independente de hardware Totalmente dependentes

— Dependem do SGBD. —

e software. | ] do SGBD. J
Elaborados na Modelagem _r Elaborados no Projeto ) || Elaborados no Projeto ‘
Conceitual. Légico. Fisico.

— Ex.. Mogelo Entidade — Ex.: Modelo Relacional.
Relacionamento.

Esquema x Instancia

Nome Telefone
Jose Campos | 322-9999
Maria Silva 222-3333
Gabriel Silva | 222-3333
Claudio Silva |222-3333

PROFESSOR AULA

#"id_professor #"id_aula

" nome " data_aula

“epf *hora_aula

Estrutura do banco, sem os dados Dados armazenados em um instante

Esquema Instancia

Arquitetura de 3 esquemas

( ) u: arios final
sSu = als
Descreve parte do banco de dados % \/?%
geralmente com um modelo légico. Nivel extermno| _Vis#o —
\ ) externa externa
e \ Mapeamento
Descreve o banco de dados inteiro ST
;. Nivel conceitual [ Esquema conceitual |
L geralmente com um modelo Idgico. ) et
conceitualinterno
4 7\ Nivel internoc [ Esquema intermo ]
Descreve a estrutura de armazenamento I
fisico geralmente com um modelo fisico. 8 8 8
g J Banco de dados
armazenado
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Independéncia ldgica e fisica de dados

. A

Capacidade de alterar o esquema
Légica conceitual sem ter de alterar os
g esquemas externos ou de programas

de aplicagao.
o \ J
Independéncia

e N

Capacidade de alterar o esquema

Fisica interno sem ter de alterar o esquema
conceitual e, por consequéncia, sem

ter que alterar os esquemas externos.

- J

Modelos de Dados x Arquitetura de trés esquemas

Arquitetura
Modelos de de 3

dados esquemas

( 3 { A
Representar os conceitos usados para Representar as camadas de interacao do
descrever a estruturas dos bancos de dados. usuario com o banco de dados.
. 7 \ J
( 3 { A
Modelo conceitual ou de alto nivel , .
Nivel externo ou de visao
(dados)
. 7 \ J
( 3 { A
Parte do banco de dados
Dados (geralmente usa modelo légico baseado em
modelo conceitual)
. 7 \
( 3 { 3

Modelo légico, representativo ou de

implementacao Nivel conceitual

. 7 \ J
- N e . . )
Banco de dados inteiro
Estruturas de banco de dados (geralmente usa modelo l6gico baseado em

modelo conceitual)

. 7 \

( 3 { A

Modelo fisico Nivel interno
. 7 \ J
( 3 { 3
Estruturas de armazenamento
Armazenamento -

(usa modelo fisico)

L J \ J
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Modelos de dados (modelos ldgicos)

lome do cliente CPF Modelo rEIaCionaI

Aprovado dos Santos 123.123.123-12

Concursada Femandes | 456.456.456-45| @ Dad0OS cOomo uma c0|eg§0 de tabelas.

| Modelo de objetos

) * Dados como objetos, propriedades (atributos) e opera¢des (métodos).

Modelo objeto-relacional

¢ SGBD relacional com extensdes para modelos de objetos.

; Modelo XML

| ® Estruturas de arvores hierarquicas com uso de tags.

Modelo de rede

® Registros relacionados de forma 1:N.

| Modelo hierarquico

| ® Estruturas de arvores hierarquicas.

Modelos relacional: conceitos basicos

Conjuntos de relagdes ou tabelas que representam
dados e relacionamentos.

Conceitos Relagao matematica é o bloco de montagem basico.

Base tedrica reside na teoria de conjunto e légica de
predicado de primeira ordem.

Todo o conteldo de informacdo do banco de dados é
Principio da Informacgao representado como valores explicitos em posi¢oes

Modelo de colunas em linhas de tabelas.
ReIaC|onaI Aspecto estrutural: percebidos pelos usuarios como
tabelas.

Aspecto de integridade: essas tabelas satisfazem a
Aspectos de descrigao certas restri¢cdes de integridade.

Aspecto manipulador: os operadores disponiveis
para que o usudrio possa manipular essas tabelas
derivam tabelas a partir de outras tabelas.
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Doze (treze) regras de Codd para os bancos de dados relacionais

~

Doze (treze) regras

Regra 0 - Regra fundamental ou regra base )

Regra 1 - Aregra da informacao ou Principio da Informagao

Regra 2 - Aregra de acesso garantido

IoNals

Regra 3 - Tratamento sistematico de valores nulos

Regra 4 - Catalogo on-line baseado no modelo relacional
Regra 5 - Sublinguagem Ampla de Dados

Regra 6 - Atualizagdo de visGes

de Codd para

Bancos Relac

Regra 7 - Insergdo, Atualizagdo, e Exclusdo de alto nivel
Regra 8 - Independéncia Fisica de dados

Regra 9 - Independéncia Ldgica de Dados

Regra 10 - Independéncia de Integridade

Regra 11 - Independéncia de Distribuicdo

Regra 12 - A ndo-transposicdo das regras

f

Conceitos do modelo relacional

Tabela (relagao) - representa dados e relacionamentos.

Coluna (atributo ou campo) - Grau (aridade) -
ajuda a interpretar o significado numero de~ colunas
dos valores das linhas. de uma relagao.

Cadigo do Nome do cliente CPF Endereco
cliente

———————

¥~ 134512 v Jodo Aprovado dos Santos 123.123.123-12 Rua A, n0 123 | 4

i

. 251218 ' Maria Concursada Fernandes 456.456.456-45 Rua B, n0 456
7’

_______

Dominio - tipo de dado que i Linha (tupla ou registro) -
descreve os tipos de valores que | colegdo de valores de dados
podem aparecer em cada coluna. relacionados.
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Operacgoes da algebra relacional

Operacaes da dlgebra relacional

Selegdo (o) Retorna as tuplas da relacdo que satisfazem um predicado.

Projegdo (1) Retorna os atributos especificados de todas as linhas da relagao de entrada,
removendo as tuplas duplicadas da saida.

Jungdo (#9) Retorna pares de linhas das duas relagdes de entrada que tém o mesmo valor em

todos os atributos que possuem o mesmo nome.
Produto cartesiano = Retornatodos os pares de linhas das duas relacdes de entrada (independentemente

(X) de ter ou ndo os mesmos valores em atributos comuns).

Unido (U) Retorna as tuplas que estdo na primeira relacdo, na segunda relacao, ou em ambas.
Intersecgdo (1) Retorna as tuplas que aparecem tanto na primeira relacao quanto na segunda.
Diferenca (-) Retorna tuplas que aparecem na primeira relacao, mas nao estao na segunda.

Visao (view)

——  Visao (view)

» Tabela derivada de outras tabelas (tabelas base ou outras visdes).

* Maneira alternativa de visualizacdo dos dados de uma ou mais tabelas.
e Consulta pré-definida ou armazenada.

e Tabela virtual: ndo necessariamente existe em forma fisica.

—— Visao materializada (materialized view).

¢ \/is3o armazenada.

indice

— Estrutura de acesso auxiliar.

— Utilizados para agilizar a recuperacao de registros

Ice

Oferecem caminhos de acesso secundarios

Ind

— Uso de ponteiros para a localizacdo dos dados.
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Chaves

Superchave

Conjunto de um ou mais

atributos que,

coletivamente, permitem

identificar de forma

Chave

Superchave com a
propriedade adicional de
que a remoc¢ado de qualquer
dos atributos a faz deixar

Chave primaria

Chave candidata que é
escolhida pelo designer de
banco de dados como o
principal meio de identificar

possiveis em uma relagdo. -

ou candidata de outra relacao.

EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEna®

exclusiva uma tupla. s de ser chave. tuplas.
S x
= :
ﬁ i
: EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEESR
] : Chave estrangeira
: Cada uma das chaves .
>
«
i=
)

Relacionamentos

1
! Um paraUm '
! (1:1) !
1 1
T i Pode-se, porém, mesclar as entidades em uma Unica tabela ou criar :
£ : uma terceira tabela para cruzar as chaves primdrias destas.
(]
= 3
[Z. 0 H 3
T o i um elemento da tabela r2, no entanto cada elemento da tabelar2 :
S (R : g - :
28 5 5 ' esta relacionado a apenas um elemento de rl.
€ v E ! Um para Muitos !
E o9 5 (1:N) |
8 5 & — ! |
g g = b
€ 5 O
o
8 g
=3 3
= Para cada valor do campo de uma tabela, pode haver N valores no :
[J] . H
i campo da outra tabela e vice-versa.
x
)
B . :
i Muit ] : I .
! l:\',lsistg:ra ; Os dados estao diretamente relacionados ao fato (ou ao
1 | H . ~ .
i (N:M) : relacionamento), e ndo as entidades (ou tabelas).
Em bancos relacionais, esta relacdo consuma-se através de uma

tabela de ligagao que pode possuir atributos proprios.
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Formas normais

—— 1FN

*Todos os atributos sdao atomicos.
*Nao possui atributos multivalorados nem compostos.

—— 2FN

oEsta na 1FN.

eCada atributo ndo-chave é dependente da chave primaria (ou candidata) inteira.
(Dependéncia funcional total)

eCada atributo ndo-chave nao pode ser dependente de apenas parte da chave.

—— 3FN

eEsta na 2FN.
eCada atributo ndo chave nao possui dependéncia transitiva, para cada chave candidata.
*Todos os atributos dependem exclusivamente da chave primaria da tabela.

—— BCFN

*Esta na 3FN (variagdo forte da 3FN).
*Todo determinante é chave candidata.
*N3o ha dependéncias entre atributos nao chave.

—— 4FN

*Estd na 3FN.
eN3o possui dependéncia multivalorada.

—— 5FN

eEsta na 4FN.
*N3ao possui dependéncia de jungao.
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QUESTOES COMENTADAS

HORA DE

PRATICAR!

HORA DE

PRATICAR!

HORA DE

PRATICAR!

CEBRASPE/CESPE

1- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) O processo de normalizacao de dados consiste em encontrar informagdes que atinjam um plano
de normalizacdo com as informacdes constantes nas tuplas adjacentes.

Comentarios:

A normalizacdo ndo consiste em encontrar informacg¢oes, mas sim em reestruturar as tabelas de um
banco de dados de modo a reduzir a redundancia de dados e evitar anomalias.

Gabarito: Errado

2- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) Um banco de dados relacional organiza os dados em tabelas e os vincula, com base em campos-
chave, e essas relagcdes permitem recuperar e combinar dados de uma ou mais tabelas com uma tnica
consulta.

Comentarios:

A estrutura base do banco relacional é justamente a tabela. Os campos-chave sdo os responsaveis por
identificar de forma Unica cada um dos registros de uma tabela. A tabela permite ainda guardar os
relacionamentos por meio das chaves estrangeiras, possibilitando assim a consulta de varias tabelas de
uma vez so.

Gabarito: Certo
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3- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) Em um banco de dados relacional, a chave candidata a primaria é formada por um ou mais
atributos que identificam uma unica tupla.

Comentarios:

A chave primaria (ou candidata) é o conjunto de um ou mais atributos que permite identificar de forma
Unica cada uma das tuplas da tabela. Vale ressaltar que a tUnica diferenga entre uma chave primaria e
uma chave candidata, é que a primeira foi uma escolha do designer de banco de dados dentre as
possiveis chaves candidatas existentes.

Gabarito: Certo

4- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) A restricdo de integridade referencial exige que os valores que aparecem nos atributos
especificados de qualquer tupla na relacdo referenciadora também aparecam nos atributos de pelo
menos uma tupla na relagado referenciada.

Comentarios:

A chave estrangeira é usada para manter a consisténcia das tuplas entre as relacdes. Falamos em
restricao de integridade referencial que afirma que uma tupla em uma relacao rl que referencia
outra relagdo r2, precisa se referir a uma tupla existente na relagdo r2. De outro modo, uma chave
estrangeira de uma relacdo deve existir como chave na relacdo referenciada.

Gabarito: Certo

5- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) Um esquema de banco de dados é um conjunto de regras que governa um banco de dados ou
todo o conjunto de objetos pertencentes a determinado usuario.

Comentarios:
Um esquema de banco de dados representa a configuracao logica da totalidade ou de parte de uma base
de dados relacional. Ele pode existir tanto como uma representa¢do visual quanto como um conjunto

de formulas conhecidas como restri¢des de integridade que regem um banco de dados.

Gabarito: Certo
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6- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) Chaves estrangeiras nao podem ser nulas e cada registro na tabela deve possuir uma, e somente
uma, chave estrangeira

Comentarios:

Chaves estrangeiras podem ser nulas. Caso isso ocorra, significa apenas que aquele registro da tabela
nao esta relacionado com nenhum registro da tabela relacionada. Por exemplo, em uma tabela VEICULO
que se relaciona com a tabela PESSOA através do relacionamento POSSUI, supondo que VEICULO possua

como chave estrangeira o CPF do proprietario, podem existir veiculos que ainda nao foram vendidos e,
portanto, terdo esse campo nulo.

Em uma tabela, o que ndo pode ser nula é a chave primaria.

Gabarito: Errado

7- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) Uma view é uma tabela que é atualizada no momento em que uma das tabelas consultadas é
atualizada; a view permite consultas ao banco de dados de forma mais rapida quando comparada a
utilizagdo de indices.

Comentarios:

Os indices é que sdo estruturas criadas para aumentar a rapidez das consultas. Os indices sdo
estruturas de acesso auxiliares associados a tabelas, que sao utilizados para agilizar a recuperacao
de registros em resposta a certas condi¢coes de pesquisa.

Uma visdo (ou view) é uma uUnica tabela que é derivada de outras tabelas, que podem ser tabelas de
base ou mesmo outras visoes previamente definidas. Podemos ainda entender uma visao como uma

maneira alternativa de visualizacao dos dados de uma ou mais tabelas.

Gabarito: Errado

8- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - T]-PA - Analista Judiciario - Analise de Sistemas (Suporte))
Um sistema de banco de dados proporciona a empresas o controle centralizado de todos os seus dados.
O funcionamento do banco de dados baseia-se em unidades logicas de trabalho conhecidas como

a) entidades.
b) ocorréncias.
c) registros.

d) tabelas.

a ***NAO ALTERAR*** Tecnologia da Informac&o p/ SEFAZ-SP (Agente Fiscal de Rendas) - 2021 Pré-Edi

, www.estrategiaconcursos.com.br

(Pre@ Ramon)
116



Equipe Informéatica e Tl, Ramon Souza
Aula 00

e) transacoes.
Comentarios:

As unidades logicas de trabalho sao as transacoes. Ao falar em unidade légica de trabalho estamos nos
referindo ao conjunto de operagdes que podem ser realizadas em um banco de dados.

a) Incorreto: entidade é um conjunto de objetos em uma realidade modelada. Exemplo: pessoa,
departamento, etc.

b) Incorreto: ocorréncia ou instincia representa um objeto em particular de uma entidade. Exemplo:
Jodo, Marketing, etc.

c) Incorreto: registros sdo as linhas ou tuplas de uma tabela.

d) Incorreto: tabela ou relacdo é a estrutura chave do modelo relacional, servindo para representar os
dados e relacionamentos entre esses dados.

e) Correto: transagdo é um programa em execuc¢ao ou processo que inclui um ou mais acessos ou
operacoes de banco de dados, como fazer a leitura do banco de dados ou inserir, excluir e atualizar

dados.

Gabarito: Letra E

9- (CESPE - 2019 - MPC-PA - Analista Ministerial - Tecnologia da Informagao) Assinale a op¢ao
que apresenta o modelo de dados caracterizado por organizar os dados em uma estrutura do tipo
arvore, na qual cada registro tem um tnico “pai” e é classificado em uma ordem especifica.

a) hibrido

b) de rede

c) relacional

d) hierarquico

e) orientado a objetos

Comentarios:

0 modelo trazido na questdo é o modelo hierarquico. Vejamos as definicdes dos modelos apresentados.
a) Incorreto: hibrido representa os dados utilizando estruturas de mais de um modelo.

b) Incorreto: de rede representa os dados como tipos de registro e também representa um tipo
limitado de relacionamento 1:N, chamado de tipo de conjunto.
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c) Incorreto: relacional representa um banco de dados como uma colecao de tabelas, onde cada
tabela pode ser armazenada como um arquivo separado.

d) Correto: hierarquico representa os dados como estruturas de arvore hierarquicas. Cada
hierarquia simboliza uma série de registros relacionados.

e) Incorreto: orientado a objetos define um banco de dados em termos de objetos, suas
propriedades e operacoes.

Gabarito: Letra D

10- (CESPE / CEBRASPE - 2019 - T]J-AM - Assistente Judiciario - Suporte ao Usuario de
Informatica) Acerca de sistema gerenciador de banco de dados, do tuning e da seguranga em banco de
dados, julgue o item subsequente.

Em sistema gerenciador de banco de dados, os indices sdo estruturas que permitem agilizar a busca dos
registros no disco.

Comentarios:

Perfeitamente. Os indices sdo estruturas de acesso auxiliares associados a tabelas, que sdo utilizados
para agilizar a recuperacao de registros em resposta a certas condicoes de pesquisa.

As estruturas de indice s3o arquivos adicionais no disco que oferecem caminhos de acesso
secundarios, os quais oferecem formas alternativas de acessar os registros sem afetar o

posicionamento fisico no arquivo de dados primario no disco.

Gabarito: Certo

11- (CESPE-2019 - TJ-AM - Assistente Judiciario - Programador) Julgue o préximo item, relativo
a sistema gerenciador de banco de dados (SGBD).

Na arquitetura ANSI/SPARC de um SGBD, o nivel interno trata do armazenamento fisico dos dados, o
nivel externo trata do modo como os dados sdo visualizados por usudrios individuais, e o nivel
conceitual oferece uma visio comunitaria dos dados.

Comentarios:

Assertiva em conformidade com a teoria de C.] Date e com o que preconiza a arquitetura de 3 esquemas:
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fr ) P Ususrios finais -
Descreve parte do banco de dados 5 e /\
geralmente com um modelo légico. Whvet anterme | e J ]
nxlm a:tamn
. J
4 N oxtermoiconcetual \
Descreve o banco de dados inteiro R ]
geralmente com um modelo Iégico. Magoarmento )
% concedualerno v
o N [ Esguemainterno ]
X = -
Descreve a estrutura de armazenamento f-)J t.,j ‘(H_)
fisico geralmente com um modelo fisico. S

Em relacdo ao termo “visdo comunitaria dos dados”, esse deve ser interpretado da seguinte forma: no
modelo conceitual, ha a representa¢do do banco de dados inteiro, logo é visivel a toda a comunidade de
usuarios.

Quanto ao nivel externo tratar de como os dados sdo visualizados por usuarios individuais, nao
significa que havera um modelo para cada usuario, mas sim que é neste nivel que ha maior proximidade
com o usuario. Dito de outro modo, um usudrio ira realizar a interagdo no nivel externo e, portanto, esse
nivel representa essa interagcdo de um individuo com uma parte do banco de dados.

Gabarito: Certo

12- (CESPE- 2019 - TJ-AM - Analista Judiciario - Analista de Sistemas) A respeito de modelos de
dados e de modelos orientados a objetos, com o emprego da linguagem de modelagem unificada, julgue
o item que se segue.

No modelo relacional, um objeto de dados mantém internamente dados e um conjunto de operagoes
que agem sobre os dados.

Comentarios:

Assertiva trata na verdade de um modelo de dados de objetos.

0 Modelo de dados de objeto define um banco de dados em termos de objetos, suas propriedades e
operacoes. Os objetos com a mesma estrutura e comportamento pertencem a uma classe, e as classes

sdo organizadas em hierarquias. As operagdes de cada classe sdo especificadas com procedimentos
predefinidos, chamados métodos.

odidn Item de Linha

namero  Inteiro . +ltensdelinha | g antidade : Inteite
+pedido 1.% |-nimera: Inteiro

+produta | {1

Produto
-nimero: Inteira
- descrigio : Cadeia
- prego unitano : Duplo

N

Produto de Sofware Produto de Hardurare]
-varsdo : Dupla -mortagem : Cadeia
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Por sua vez, no modelo relacional os dados sdo armazenados em tabelas.

0 Modelo relacional representa um banco de dados como uma colec¢ao de tabelas, onde cada tabela
pode ser armazenada como um arquivo separado.

Codigo do Nome do cliente CPF Endereco
cliente
134512 Jodo Aprovado dos Santos 123.123.123-12 Rua A, n% 123

251218 Maria Concursada Fernandes 456.456.456-45 Rua B, n° 456

Gabarito: Errado

13- (CESPE - 2019 - SEFAZ-RS - Auditor Fiscal da Receita Estadual) Uma das regras de Cood para
o modelo relacional consiste

a) na dependéncia de dados fisicos (mudang¢a na memoria e no método de acesso).
b) na independéncia de distribuicao.

c) na presenca de uma linguagem de programac¢dao no SGBD que promova interface com o banco de
dados, com a seguranca e a atualizacdo de dados.

d) na subversao das regras de integridade ou restri¢des quando utilizada uma linguagem de baixo nivel.
e) no ndo tratamento das atualizacdes de visdes de dados.

Comentarios:

As Doze regras de Codd sao um conjunto de treze regras (enumeradas de zero a doze) propostas por
Edgar F. Codd, um contumaz do modelo relacional para banco de dados, designado para definir o que é
necessario para que um sistema de gerenciamento de banco de dados para ser considerado relacional.
A Regra 11 - Independéncia de Distribuicdo afirma que a distribui¢do de partes do SGBD em varias
localidades deve ser transparente para os usudrios do mesmo, isto é, os usuarios nao sao afetados

pela localizacao dos dados.

Gabarito: Letra B
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14- (CESPE - 2019 - SEFAZ-RS - Auditor Fiscal da Receita Estadual) No modelo relacional, a
afirmacdo “Duas tuplas distintas, em qualquer estado da relacdao, ndo podem ter valores idénticos para
os atributos na chave” é

a) falsa.

b) uma restricdo de dominio do modelo.

c) uma propriedade exclusiva do modelo objeto-relacional.

d) uma condicdo que devera estar explicita na representac¢do dos atributos de uma tupla.
e) uma propriedade de chave do modelo.

Comentarios:

Uma chave é um conjunto de um ou mais atributos que, coletivamente, nos permitem identificar de
forma exclusiva uma tupla na relagdo, sendo que a remocgdo de qualquer dos seus atributos a faz deixar
de identificar unicamente a tupla na relagao.

Em resumo, uma chave apresenta duas propriedades:

0,

¢ Duas tuplas distintas na relagdo ndao podem ter valores idénticos para os atributos na chave;

R/

< E uma superchave minima, ou seja, uma superchave da qual ndo podemos remover nenhum
atributo sem acabar com a restri¢do de exclusividade.

Gabarito: Letra E

15- (CESPE - 2019 - SEFAZ-RS - Auditor Fiscal da Receita Estadual) As fun¢des de um sistema de
gerenciamento de banco de dados (SGBD) incluem

a) gerenciar o becape e a recuperacao de dados, bem como o escalonamento de processos no
processador por meio do banco de dados.

b) gerenciar o sistema de arquivos e a seguranca do banco de dados.

c) gerenciar a entrada e saida de dispositivos, linguagens de acesso ao banco de dados e interfaces de
programacado de aplicagdes.

d) gerenciar a integridade de dados, o dicionario e o armazenamento de dados, bem como a meméria
do computador enquanto o SGBD estiver em execucao.

e) transformar e apresentar dados, controlar o acesso de multiusuario e prover interfaces de
comunicacao do banco de dados.
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Comentarios:
Um Sistema Gerenciador de Banco de Dados (SGBD) é uma colecdo de programas que permite aos
usudrios criar e manter um banco de dados. O SGBD é um sistema de software de uso geral que facilita

0s seguintes processos:

= Definicdo: especificacao de tipos, estruturas e restricdes de dados.
= Constru¢ao: armazenamento dos dados em algum meio controlado.
= Manipulacdo: consulta, atualizacdo e geracao de relatoérios.

» Compartilhamento: acesso simultaneo por usuarios e sistemas.

* Protecdo: protegio do sistema contra defeitos e protecdo de seguranca contra acesso ndao
autorizado ou malicioso.

= Manutencao: evolugao do sistema ao longo do tempo.

Agora vamos aos itens:

a) Incorreto: escalonamento de processos nao é fun¢ao do SGBD.

b) Incorreto: gerenciar o sistema de arquivos nao é fun¢cao do SGBD.

c) Incorreto: gerenciar dispositivos de entrada e saida nao é funciao do SGBD.
d) Incorreto: gerenciar a memoria do computador nao é fungao do SGBD.

e) Correto: todas sdo fungdes do SGBD.

As fungdes destacadas nos itens de a) a d) sdo do sistema operacional.

Gabarito: Letra E

16- (CESPE-2018-STM - Técnico Judiciario - Programacao de Sistemas) Acerca dos conceitos de
normaliza¢do de dados e dos modelos de dados, julgue o item subsequente.

0 modelo conceitual, que reflete uma estrutura simplificada do banco de dados, é responsavel por
registrar como os dados estao armazenados no sistema de gerenciamento de banco de dados (SGBD).

Comentarios:

0 modelo conceitual ndo trata COMO os dados estdo armazenados, mas somente QUAIS dados serao
armazenados.

Gabarito: Errado
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17- (CESPE - 2018 - IPHAN - Analista I - Area 7) Acerca da abordagem relacional, da normalizacéo e
do SGBD, entre outros conceitos relativos a banco de dados, julgue o item a seguir.

Padrdes a serem impostos e requisitos contraditérios a serem equilibrados sdo considerados como
desvantagens da abordagem de banco de dados.

Comentarios:

Padrdes a serem impostos e requisitos contraditérios a serem equilibrados sdo considerados como
vantagens da abordagem de banco de dados.

Conhecendo os requisitos globais da empresa, em oposicao aos requisitos de usudarios individuais, o
DBA (Administrador de Banco de Dados), mais uma vez sob a orientacdo do administrador de dados,
pode estruturar o sistema de modo a oferecer um servico global que seja o melhor para empresa.

Gabarito: Errado

18- (CESPE - 2018 - Policia Federal - Perito Criminal Federal) Acerca de banco de dados, julgue o
seguinte item.

Situacdo hipotética: Ao analisar um computador, Marcos encontrou inumeros emails, videos e textos
advindos, em sua maioria, de comentarios em redes sociais. Descobriu também que havia relacdo entre
varios videos e textos encontrados em um diretdrio especifico. Assertiva: Nessa situagdo, tendo como
referéncia somente essas informacgdes, Marcos podera inferir que se trata de um grande banco de dados
relacional, visto que um diretoério é equivalente a uma tabela e cada arquivo de texto é equivalente a
uma tupla; além disso, como cada arquivo possui um cdédigo Unico, podera deduzir que esse codigo é a
chave primaria que identifica o arquivo de forma univoca.

Comentarios:

Caros, um banco de dados relacional nao é formado por documentos, mas sim por um conjunto de
tabelas. O Principio da Informacao aborda justamente isso, afirmando que todos os dados devem ser
organizados em tabelas (ainda que armazenados em estruturas diferentes) e, portanto, todo o
conteuido de informacao do banco de dados é representado de um e somente um modo, ou seja, como
valores explicitos em posicoes de colunas em linhas de tabelas. Assim, como esse banco nao é
percebido pelo usuario como um conjunto de tabelas, mas sim como um conjunto de documentos e
outras midias, ndo se trata de um banco relacional.

Gabarito: Errado
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19- (CESPE - 2018 - FUB - Técnico de Tecnologia da Informacdo) Acerca dos conceitos de
otimizacdo de consultas SQL e técnicas de analise de desempenho, julgue o préximo item.

Algebra relacional é um conjunto de operacdes sobre relagdes, sendo gerada dessas opera¢des uma
relacdo de saida.

Comentarios:

A algebra relacional define um conjunto de operagdes nas relagdes, em paralelo com as operagdes
algébricas usuais, como adicdo, subtracao ou multiplicagcdo, que operam em ntimeros. Assim como as
operagdes algébricas nos nimeros tomam um ou mais nimeros como entrada e retornam um nimero
como saida, as operag¢des de algebra relacional geralmente tomam uma ou duas relacoes como
entrada e retornam uma relacao como saida.

As operagdes sdo esquematizadas no quadro a seguir.

Operagoes da dlgebra relacional
Selegdo (o) Retorna as tuplas da relagao que satisfazem um predicado.
Retorna os atributos especificados de todas as linhas da

Projedo (1) relacdo de entrada, removendo as tuplas duplicadas da saida.
Retorna pares de linhas das duas relagdes de entrada que tém o
Jungdo (P9) mesmo valor em todos os atributos que possuem o mesmo
nome.
Retorna todos os pares de linhas das duas relacoes de entrada
Produto

. (independentemente de ter ou nao os mesmos valores em

cartesiano (X) _
atributos comuns).

Retorna as tuplas que estido na primeira relacio, na segunda
relacdo, ou em ambas.

Retorna as tuplas que aparecem tanto na primeira relaciao

Intersecgdo (1) plas 4 P P ¢
quanto na segunda.

. Retorna tuplas que aparecem na primeira relaciao, mas nio

le‘erenya (_) N p q p p c )
estao na segunda.

Gabarito: Certo
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20- (CESPE-2018-FUB - Técnico de Tecnologia da Informacao) Julgue o item seguinte, a respeito
dos conceitos de modelagem de dados e niveis de abstragao.

Na cardinalidade de mapeamento entre o conjunto de entidades X e Y de uma associagdo um-para-um,
uma entidade em X é associada, no maximo, a uma entidade em Y, e uma entidade em Y é associada, no
maximo, a uma entidade em X.

Comentarios:

No relacionamento de cardinalidade 1:1, cada elemento de uma tabela se relaciona a um unico
elemento de outra tabela. Uma das tabelas possui uma chave estrangeira que se liga logicamente a
chave primaria da outra tabela. Este relacionamento é pouco comum nos modelos de bancos de dados
relacionais.

Gabarito: Certo

21- (CESPE - 2018 - SEFAZ-RS - Técnico Tributario da Receita Estadual - Prova 1) Na elaboraciao
de um projeto de banco de dados, é funcao da normalizacdo evitar

a) arepeticao de informacgoes.

b) a criacao de pequenas tabelas.

c) o armazenamento de dados pessoais

d) o procedimento de relacionar dados de diferentes fontes.

e) a extrapolagdo do tamanho maximo dos campos das tabelas.
Comentarios:

A normalizacao de dados pode ser considerada um processo de analisar os esquemas de relacao dados
com base em suas dependéncias funcionais e chaves primarias para conseguir as propriedades
desejadas e a (1) minimizac¢do de redundancia e (2) a minimizacao de anomalias de insercao,
exclusao e atualizacao.

Assim, evitar a redundancia (repeticao) de informacdes € uma das principais funcdes da
normalizacao.

Gabarito: Letra A
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22- (CESPE - 2018 - SEFAZ-RS - Técnico Tributario da Receita Estadual - Prova 1) O modelo de
dados que possui métodos e capacidade de encapsulamento é o

a) semiestruturado.

b) baseado em objetos

c) entidade-relacionamento.
d) relacional.

e) distribuido.
Comentarios:

Um Modelo de dados de objeto define um banco de dados em termos de objetos, suas propriedades
e operacoes. Os objetos com a mesma estrutura e comportamento pertencem a uma classe, e as classes
sdo organizadas em hierarquias. As operacgoes de cada classe sdo especificadas com procedimentos
predefinidos, chamados métodos.

Gabarito: Letra B

23- (CESPE - 2018 - Policia Federal - Perito Criminal Federal - Area 3) Acerca de banco de dados,
julgue o item seguinte.

Em um banco de dados relacional, os dados sao armazenados em tabelas; e as tabelas, organizadas em
colunas.

Comentarios:

A tabela é a estrutura chave do banco de dados relacional, servindo para representar os dados e
relacionamentos entre esses dados.

Uma tabela é organizada em colunas, que servem para ajudar a interpretar o significado dos valores
em cada linha. Formalmente, um cabecalho da coluna é chamado de atributo. O niimero de colunas
de uma relacdo representa o grau (ou aridade) desta relagao.

Gabarito: Certo

***NAO ALTERAR*** Tecnologia da Informac&o p/ SEFAZ-SP (Agente Fiscal de Rendas) - 2021 Pré-Edi

, www.estrategiaconcursos.com.br

(Prqg Ramon)
116



Equipe Informéatica e Tl, Ramon Souza
Aula 00

24- (CESPE - 2018 - TCE-MG - Analista de Controle Externo - Ciéncia da Computag¢ao) De acordo
com a normalizacao de entidades em bancos de dados relacionais, a entidade cujos atributos nao chave
independem de outro atributo ndo chave esta na

a) quinta forma normal (5FN).
b) primeira forma normal (1FN).
c) segunda forma normal (2FN).
d) terceira forma normal (3FN).
e) quarta forma normal (4FN).
Comentarios:

A descricdo trazida na questdo se refere a 3FN. Uma relagdo estd na 3FN se estiver na 2FN e cada
atributo nao chave nao possuir dependéncia transitiva, para cada chave candidata. Todos os
atributos dessa tabela devem ser independentes uns dos outros, ao mesmo tempo que devem
ser dependentes exclusivamente da chave primaria da tabela.

Gabarito: Letra D

25- (CESPE - 2018 - Policia Federal - Escrivao de Policia Federal)
CPF

NOME

DATA DE NASCIMENTO

NOME DO PAI

NOME DA MAE

TELEFONE

CEP

NUMERO

As informacgodes anteriormente apresentadas correspondem aos campos de uma tabela de um banco de
dados, a qual é acessada por mais de um sistema de informagao e também por outras tabelas. Esses
dados sdo utilizados para simples cadastros, desde a consulta até sua alteracdo, e também para
prevencao a fraude, por meio de verificacao dos dados da tabela e de outros dados em diferentes bases
de dados ou outros meios de informagao.
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Considerando essas informacdes, julgue o item que segue.
A referida tabela faz parte de um banco de dados relacional.
Comentarios:

A tabela é a estrutura chave do banco de dados relacional, servindo para representar os dados e
relacionamentos entre esses dados. Logo, é possivel afirmar que o modelo descrito na questdo trata
do modelo relacional, pois informa que os dados sdo dispostos em tabelas: “campos de uma tabela de
um banco de dados”.

Gabarito: Certo

26- (CESPE -2018 - IPHAN - Analista I - Area 7) Acerca da abordagem relacional, da normalizacio e
do SGBD, entre outros conceitos relativos a banco de dados, julgue o item a seguir.

Uma relagdo estd na quarta forma normal (4FN) quando o contetido do registro ndo pode ser mais
reconstruido (efetuar join) a partir de outros registros menores extraidos desse registro considerado.

Comentarios:

Uma relagdo estd na quinta forma normal 5FN, quando o seu contetido do registro ndo puder ser
reconstruido (juncao) a partir de outros registros menores, extraidos do registro principal. Ou seja, se
ao particionar um registro, e sua juncao posterior ndo conseguir recuperar as informagdes contidas no
registro original, entdo este registro esta na 5FN.

Gabarito: Errado

27- (CESPE -2018 - IPHAN - Analista I - Area 7) Acerca da abordagem relacional, da normalizagio e
do SGBD, entre outros conceitos relativos a banco de dados, julgue o item a seguir.

Orientado a objetos, relacional, em rede e hierarquico sdo modelos de SGBD que definem a forma como
os dados sdo armazenados no banco de dados.

Comentarios:

Os principais modelos de dados para SGBD sao:
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ome do cliente <= | Modelo relacional

Aprovado dos Santos 123.123.123-12

Concursada Fernandes | 456.456.456-45 .Dados COmMoO uma Colegéo de ta belas.

|Modelo de objetos
| eDados como objetos, propriedades (atributos) e operages (métodos).

Modelo objeto-relacional
*SGBD relacional com extensdes para modelos de objetos.

~|Modelo XML

) eEstruturas de arvores hierarquicas com uso de tags.

Modelo de rede
eRegistros relacionados de forma 1:N.

.| Modelo hierarquico
|| eEstruturas de arvores hierarquicas.

Gabarito: Certo

28- (CESPE - 2018 - EBSERH - Analista de Tecnologia da Informac¢ao) Com relacdo a banco de
dados, julgue o item seguinte.

Em normalizag¢do, a primeira forma normal é caracterizada por uma tabela com a existéncia obrigatéria
de uma chave primaria e uma chave estrangeira.

Comentarios:

A primeira forma normal (1FN) nao esta relacionada com a obrigatoriedade de chaves primarias ou
estrangeiras. Uma tabela estd na 1FN se, e somente se, todos os valores das colunas (todos os
atributos) forem atomicos. Em outras palavras, uma tabela para estar na 1FN nao pode possuir
atributos multivalorados nem compostos.

Gabarito: Errado
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29- (CESPE - 2018 - IPHAN - Analista I - Area 7) Com relagdo a banco de dados, julgue o item
seguinte.

Apdbs um banco de dados ser criado, o administrador executa uma série de tarefas para dar permissao
de acesso aos usudrios que necessitam ler e gravar informagdes na base de dados. A responsabilidade
de gerir os acessos ao banco de dados é do sistema gerenciador de banco de dados (SGBD).

Comentarios:

Um Sistema Gerenciador de Banco de Dados (SGBD) é uma colecdo de programas que permite aos
usuarios criar e manter um banco de dados. O SGBD é um sistema de software de uso geral que facilita
0s seguintes processos:

= Definicao: especificacao de tipos, estruturas e restricoes de dados.
= Construgao: armazenamento dos dados em algum meio controlado.
= Manipulacgdo: consulta, atualizacdo e geracao de relatérios.

* Compartilhamento: acesso simultdneo por usuarios e sistemas.

= Protecdo: protecao do sistema contra defeitos e protecao de seguranca contra acesso nao
autorizado ou malicioso.

= Manutencao: evolucao do sistema ao longo do tempo.

Gabarito: Certo

30- (CESPE - 2018 - ABIN - Oficial Técnico de Inteligéncia - Area 8) A respeito de sistemas
gerenciadores de banco de dados, julgue o préoximo item.

Chave primaria € o conjunto de um ou mais atributos para identificar uma tupla de uma entidade.
Comentarios:

Uma chave primariaé um atributo ou conjunto de atributos que servem para identificar
univocamente cada linha de uma tabela. Vale ressaltar que a chave primaria é na verdade uma
escolha dentre as possiveis chaves candidatas de uma relacdo. Por sua vez, as chaves possuem duas
propriedades:

» Duas tuplas distintas na relagdo ndo podem ter valores idénticos para os atributos na chave;
(caso atenda a esta propriedade é superchave).

= E uma superchave minima, ou seja, uma superchave da qual ndo podemos remover nenhum
atributo sem acabar com a restri¢do de exclusividade.

Gabarito: Certo
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FCC

31- (FCC-2020 - AL-AP - Analista Legislativo - Desenvolvedor de Sistemas) Durante o projeto de
uma base de dados relacional, apds o processo de normalizacgao ter iniciado, se uma relagdo apresentar
chave primaria composta, é correto garantir que esta relacdo esta na

a) 12 Forma Normal.
b) 22 Forma Normal.
c) 32 Forma Normal.

d) Forma Normal de Boyce-Codd.
e) 42 Forma Normal.
Comentarios:

Questao bem interessante. Embora essa questdao nao traga muitas informacgdes, vejamos o que
conseguimos inferir sobre o processo de normalizagdo iniciado.

12 Forma Normal: ndo ha como ter certeza de que ha o respeito a essa forma, pois nao foi dito nada
sobre os atributos. Contudo, como foi afirmado que o base de dados é relacional e a 1FN é necessaria
para o banco ser considerado relacional, entdo vamos aceitar que a tabela esta na 1FN.

22 Forma Normal: como a chave primaria € composta, isto é, formada por mais de um atributo, somente
com as informagdes da questdo nao ha como garantir que ndo haja dependéncia parcial. Pode haver
algum atributo nao chave que dependa somente de um dos atributos componentes da chave. Logo, ndo
podemos afirmar que esta tabela esta na 2FN.

Dessa forma, ficamos com, no maximo, a Primeira Forma Normal para esta relagao.

Gabarito: Letra A
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32- (FCC - 2019 - TJ-MA - Analista Judiciario - Analista de Sistemas - Desenvolvimento) Uma
entidade de ligacao possui uma chave primaria composta pelos atributos que sao chaves primdrias nas
entidades ligadas a ela. A verificacdo para saber se os atributos nao chave sdo dependentes total ou
parcialmente da chave primdaria composta, com objetivo de eliminar as dependéncias funcionais
parciais, é feita na

a) 5FN
b) 4FN
c) 3FN
d) 1FN
e) 2FN
Comentarios:

Ao eliminar as dependéncias parciais, teremos uma tabela na 2FN. Vejamos as defini¢des das formas
normais, em esquema:

—— 1FN
*Todos os atributos sdo atomicos.
*N3o possui atributos multivalorados nem compostos.

—— 2FN
oEsta na 1FN.

eCada atributo ndo-chave é dependente da chave primaria (ou candidata) inteira.
(Dependéncia funcional total)

¢Cada atributo ndao-chave nao pode ser dependente de apenas parte da chave.

——  3FN
*Estd na 2FN.
eCada atributo ndo chave nao possui dependéncia transitiva, para cada chave candidata.
*Todos os atributos dependem exclusivamente da chave primaria da tabela.

——  BCFN
*Esta na 3FN (variacdo forte da 3FN).
*Todo determinante é chave candidata.
*N3o ha dependéncias entre atributos nao chave.

—— 4FN
*Esta na 3FN.
eN3o possui dependéncia multivalorada.

5FN
*Estd na 4FN.
*Nao possui dependéncia de jungao.

Gabarito: Letra E
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33- (FCC-2019 - T]-MA - Técnico Judiciario - Técnico em Informatica - Software) Ter um campo
calculado em uma tabela, ou seja, um campo que é resultante de calculo com valores de outros campos
viola direta e principalmente a

a) primeira forma normal (1FN).
b) quarta forma normal (4FN).
c) terceira forma normal (3FN).
d) quinta forma normal (5FN).
e) segunda forma normal (2FN).
Comentarios:

Se ha um campo calculado, significa que este campo é obtido a partir de outros campos, isto é, ha uma
dependéncia transitiva. Portanto, ha violagdo da 3FN.

—— 1FN
*Todos os atributos sdo atomicos.
*N3o possui atributos multivalorados nem compostos.

—— 2FN
eEsta na 1FN.

eCada atributo ndo-chave é dependente da chave primaria (ou candidata) inteira.
(Dependéncia funcional total)

eCada atributo ndo-chave ndo pode ser dependente de apenas parte da chave.

—— 3FN

*Estd na 2FN.
eCada atributo ndo chave nao possui dependéncia transitiva, para cada chave candidata.
*Todos os atributos dependem exclusivamente da chave primaria da tabela.

——  BCFN

*Estd na 3FN (variacdo forte da 3FN).

*Todo determinante é chave candidata.

*N3o ha dependéncias entre atributos nao chave.

—— 4FN
*Esta na 3FN.
eN3o possui dependéncia multivalorada.

—— 5FN
*Estd na 4FN.
*N3o possui dependéncia de jungdo.

Gabarito: Letra C
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34- (FCC- 2019 - SANASA Campinas - Analista de Tecnologia da Informacao - Suporte de DBA-
Banco de Dados) Uma caracteristica fundamental da abordagem de um banco de dados é que o sistema
de banco de dados possui ndo apenas o banco de dados, mas também uma completa definicdo ou
descricdo da estrutura desse banco de dados e suas restri¢des. Essa definicao fica armazenada em um
local que contém informagdes como a estrutura de cada arquivo, o tipo e o formato de armazenamento
de cada item de dado e varias restricdes sobre os dados. A informac¢do armazenada neste local tem uma
certa denominacdo e descreve a estrutura do banco de dados primario.

O local ao qual o texto se refere e a denominacao da informacdo nele armazenada sao, correta e
respectivamente,

a) modelo de dados - tupla.

b) modelo de dados - transagdes enlatadas.
c) software SGBD - transac¢des enlatadas.
d) catalogo do SGBD - metadados.

e) modulo buffering - metadados.
Comentarios:

Metadados (informacgdes do descritor) sio dados estruturados que descrevem, identificam,
explicam, localizam e, portanto, facilitam a recuperacao, uso e gestao de recursos de informacao. Sdo
os chamados dados sobre outros dados.

A definicao ou descricao completa dos metadados fica armazenada no catalogo ou dicionario de
dados do SGBD. Esse catalogo contém informag¢des como a estrutura de cada arquivo, o tipo e o
formato de armazenamento de cada item de dados e diversas restricoes sobre os dados.

Gabarito: Letra D

35- (FCC - 2019 - TRF - 42 REGIAO - Analista Judiciario - Infraestrutura em Tecnologia da
Informacao) Dentre as regras de Codd que caracterizam Bancos de Dados Relacionais, a regra da
Independéncia de Integridade estipula que as varias formas de integridade relacional de banco de dados

a) precisam ser definidas na linguagem relacional e armazenadas dentro do catalogo do sistema ou
dicionario de dados, e ser totalmente independentes da l6gica dos aplicativos.

b) podem ser representadas em tabelas relacionais especificas que se relacionam com as tabelas de cada
aplicativo. Quando um aplicativo mudar, a regra de independéncia muda automaticamente.
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c) precisam ser definidas na linguagem de cada aplicativo e armazenadas como tabelas relacionais
dentro do banco de cada aplicativo, pois somente desta forma, ao mudar o aplicativo, as regras de
integridade mudardo também, automaticamente.

d) podem ser definidas em linguagem natural ou em Shell script e armazenadas no dicionario de dados
ou dentro do catdlogo do sistema; contudo, ndo hd como garantir que elas sejam totalmente
independentes da l6gica dos aplicativos na totalidade das situacgdes.

e) devem ser escritas em linguagem hierarquica ou de rede pois, desta forma, tanto a hierarquia das
tabelas quanto os links entre elas, como ocorre nos bancos em rede, conduzirdo as mudancas
automaticas das integridades ao se mudar algum aplicativo.

Comentarios:

A Regra 10 - Independéncia de Integridade afirma que todas as restricoes de integridade
necessitam ser especificadas separadamente dos programas de aplicacdo e armazenadas no
catalogo. E necessario que seja possivel mudar estas restricdes sem que necessariamente tenha-se de
modificar as aplicagdes.

Assim,

a) Correto: perfeitamente. As formas de integridade devem ser independentes da légica da aplicacao.
b) Incorreto: as regras ndo devem mudar com a alteragao dos aplicativos.

c) Incorreto: as regras nao devem mudar com a alteracdo dos aplicativos.

d) Incorreto: as restricdbes devem ser escritas em linguagem relacional e devem apresentar
independéncia légica com os aplicativos.

e) Incorreto: as restricoes devem ser escritas em linguagem relacional e devem apresentar
independéncia légica com os aplicativos.

Gabarito: Letra A
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36-

Transacgoes, as quatro propriedades que garantem uma transagao sao:

a) Atualizacdo, Completeza, Durabilidade e Isolamento.

b) Atomicidade, Completeza, Durabilidade e Delegacao.

c) Atualizacdo, Consisténcia, Durabilidade e Integragao.

d) Atomicidade, Consisténcia, Durabilidade e Isolamento.

e) Atualizacao, Criac¢do, Insercao e Exclusao.

Comentarios:

As propriedades das transag¢des ou propriedades ACID sao:

A

Atomicidade

v

Conceito:
unidade de
processamento
atomica. A
transacdo deve
ser realizada em
sua totalidade ou
ndo deve ser
realizada de
forma alguma.

Responsavel

Subsistema de
recuperacgao.
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Consist

Conceito: Uma
transacao deve
levar o banco de
dados de um
estado
consistente para
outro.

Responsavel

Programador ou
modulo de
restrigdes de
integridade.
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Isolamento €

Conceito: uma
transacao deve
parecer executar
isolada das
demais.

Responsavel

Subsistema de
controle de
concorréncia.

Durabilidadedi

(FCC - 2019 - TRF - 32 REGIAO - Técnico Judiciario - Informatica) Em Gerenciamento de

Conceito:

as mudangas
realizadas pela
transacao
confirmada
devem ser
persistidas no
banco de dados.

Responsavel

Subsistema de
recuperacao.

Gabarito: Letra D
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37- (FCC-2018 - SABESP - Técnico em Sistemas de Saneamento 01 - Eletronica) Banco de dados
é

a) um aplicativo que manipula dados inter-relacionados.

b) um sistema de nuvens hibridas utilizados em sistemas bancarios.

¢) um conjunto de dados necessarios para o correto funcionamento do sistema operacional.

d) um conjunto de dados que visa manter a integridade e seguranca do sistema.

e) uma colecdo de dados inter-relacionados, representando informagdes sobre um dominio especifico.
Comentarios:

Um banco de dados é uma colecao de dados relacionados, em que os dados podem ser entendidos
como fatos conhecidos que podem ser registrados e que possuem significado implicito.

Banco de Dados

Pode ser manual ou
computadorizado

Pode ter qualquer tamanho e
complexidade

Colegdo logicamente Projetado, construido e
Representa algum aspecto do
coerente de dados com populado com dados para
mundo real . . . o
algum significado inerente uma finalidade especifica

Gabarito: Letra E

38- (FCC-2018- DPE-AM - Analista em Gestdo Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Uma das propriedades conhecidas em bancos de dados relacionais como ACID é a
durabilidade, segundo a qual, em uma transacdo completada com sucesso, todas as atualizacdes feitas
no banco de dados por essa transacao devem persistir

a) com excecdo da ocorréncia de falhas na meméria do servidor de banco de dados.
b) mesmo na ocorréncia de falhas no sistema de banco de dados, ap6s o término da transacao.

c) a menos que ocorra uma falha no servidor em até 1 segundo, apés o término da transacgao.
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d) exceto se houver outras transa¢des em execucdo no momento da falha.
e) com excecdo da ocorréncia de falhas no barramento de dados do servidor do banco de dados.
Comentarios:

Segundo a Durabilidade, as mudancas aplicadas ao banco de dados pela transacdo confirmada
precisam persistir no banco de dados. Esta propriedade garante que os resultados de uma transacao
sdo permanentes e somente podem ser desfeitos somente por uma transa¢do subsequente. Essas
mudancas nao devem ser perdidas por causa de alguma falha ap6s a realizacao da transacao.

Gabarito: Letra B

39- (FCC-2018-DPE-AM - Analista em Gestdo Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Considerando a modelagem conceitual de bancos de dados relacionais, o objetivo principal

7’

é
a) detalhar as estruturas fisicas de armazenamento dos dados que irdo compor o banco de dados.
b) descrever as interfaces de acesso externo as estruturas internas do banco.

c) descrever conjuntos de entidades representativas dos dados, bem como os conjuntos de
relacionamentos entre esses conjuntos de entidades.

d) definir o sistema gerenciador de banco de dados que serd utilizado na implementacdo do banco de
dados.

e) otimizar os algoritmos de consulta utilizados no banco de dados.
Comentarios:
Vamos analisar cada uma das alternativas e avaliar qual o modelo mais propicio para cada uma delas.

a) Incorreto: é no Projeto Fisico que se busca detalhar as estruturas fisicas de armazenamento dos
dados que irdo compor o banco de dados.

b) Incorreto: é no Projeto Légico que se busca descrever as interfaces de acesso externo as estruturas
internas do banco de dados.

c) Correto: é na Modelagem Conceitual que se busca descrever conjuntos de entidades
representativas dos dados, bem como os conjuntos de relacionamentos entre esses conjuntos de
entidades.
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d) Incorreto: é no Projeto Logico que se busca definir o sistema gerenciador de banco de dados que
sera utilizado na implementagao do banco de dados.

e) Incorreto: é no Projeto Fisico que se busca otimizar os algoritmos de consulta utilizados no banco
de dados.

Gabarito: Letra C

40- (FCC-2018-DPE-AM - Analista em Gestao Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Dentre os diversos tipos de bancos de dados, existe o denominado bancos de dados objeto-
relacionais, que tem como fundamento a

a) duplicacao das tabelas componentes de um banco de dados originalmente relacional.

b) incorporagdo de caracteristicas e recursos da orienta¢do a objetos nos bancos de dados originalmente
relacionais.

c) eliminacdo do conceito de atributos, existente nos bancos de dados originalmente relacionais.

d) transformacdo de todas as tabelas de um banco de dados originalmente relacional em uma tnica
classe da orientacdo a objetos.

e) substituicdo do conceito representado pelas propriedades ACID pelo teorema CAP.
Comentarios:

0 Modelo de dados de objeto define um banco de dados em termos de objetos, suas propriedades e
operacoes. Os objetos com a mesma estrutura e comportamento pertencem a uma classe, e as classes
sdo organizadas em hierarquias. As operagdes de cada classe sdo especificadas com procedimentos
predefinidos, chamados métodos. Isto é, temos aqui uma aplicacdo da orientagdo a objetos no contexto
dos bancos de dados.

No Modelo de dados objeto-relacional, os SGBDs relacionais tém estendido seus modelos para
incorporar conceitos de bancos de dados de objeto e outras funcionalidades. Assim, ha a
incorporacdes de aspectos da orientacdo a objetos (classes, hierarquias, métodos, etc.) no modelo
relacional.

Classe Conta
String codigo
String nome
| double saldo

conta | correntista | saldo
5§ Gargantua 1370

ancia:Conta

2 Pantagruel 3450
3 Gargamel 860
4

Forticia

Tabela Conta

codigo=
nome="Morticia"
saldo=8200

Gabarito: Letra B
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41- (FCC-2018 - DPE-AM - Analista em Gestao Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Em um banco de dados relacional, o dicionario de dados deve conter

a) descri¢des dos objetos que compdem o banco de dados.

b) a descricao, em texto corrido, de cada consulta SQL contida no banco de dados.

c) a funcdo de cada componente da equipe de desenvolvimento do banco de dados.

d) a especificacdo do desempenho das consultas contidas no banco de dados.

e) detalhes da versdo, do fornecedor e do custo do sistema gerenciador de banco de dados em uso.
Comentarios:

A definicao ou descricao completa dos metadados fica armazenada no catalogo ou dicionario de
dados do SGBD. Esse catdlogo contém informagdes como a estrutura de cada arquivo, o tipo e o
formato de armazenamento de cada item de dados e diversas restricoes sobre os dados.

Gabarito: Letra A

42- (FCC-2018 - DPE-AM - Analista em Gestao Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Visdes constituem um tipo de estrutura possivel de ser criada em um banco de dados
relacional e apresentam como caracteristica:

a) Permitir a consulta apenas a tabelas que possuam somente atributos do tipo numérico armazenados.

b) Possuir o armazenamento somente do comando de criagdo de sua estrutura, sendo os dados
consultados a partir de tabelas com dados fisicamente armazenados.

c) Ndo comportar a visualiza¢do de atributos do tipo booleano.
d) Exibir apenas as chaves primaria e estrangeira das tabelas especificadas em sua estrutura.

e) Ser consultadas um numero restrito de vezes, conforme seja o sistema gerenciador de banco de dados
utilizado.

Comentarios:

Uma visdo (ou view) é uma Unica tabela que é derivada de outras tabelas, que podem ser tabelas de
base ou mesmo outras visdes previamente definidas. Podemos ainda entender uma visao como uma
maneira alternativa de visualizacao dos dados de uma ou mais tabelas.
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Vamos analisar cada uma das alternativas:

a) Incorreto: nao ha restricao ao tipo de dados que pode ser consultado.

b) Correto: Possuir o armazenamento somente do comando de criacdo de sua estrutura, sendo os dados
consultados a partir de tabelas com dados fisicamente armazenados.

c) Incorreto: nao ha restrigdo ao tipo de dados que pode ser consultado.

d) Incorreto: a visdo exibe as informacgdes que foram selecionadas na sua criacdo e ndo apenas as chaves
primaria e estrangeira.

e) Incorreto: ndo ha restricdo ao nimero de consultas para uma visao.

Gabarito: Letra B

43- (FCC - 2018 - TCE-RS - Auditor Publico Externo - Administracio Publica ou de Empresas)
Considere que uma tabela de um banco de dados relacional possui uma chave primaria composta por
um unico atributo. Essa tabela tem como propriedade:

a) a chave primaria ndo pode ser nem do tipo booleano, nem do tipo inteiro.

b) a chave primaria deve ser do tipo inteiro longo.

c) metade dos seus registros, no maximo, pode ter esse atributo com o valor nulo.

d) nenhum par de seus registros pode ter o mesmo valor para esse atributo na chave primaria.

e) o armazenamento da chave primaria na tabela deve ser feito de forma criptografada.

Comentarios:

Vamos comentar cada uma das alternativas:

a) Incorreto: a chave primaria ndo pode ser nem do tipo booleano, rerm mas pode ser do tipo inteiro.
b) Incorreto: a chave primaria deve pode ser do tipo inteiro longo.

c) Incorreto: metade-dosseusregistros, no-maxime; ndo pode ter esse atributo com o valor nulo.

d) Correto: nenhum par de seus registros pode ter o mesmo valor para esse atributo na chave primaria.
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Uma chave é um conjunto de um ou mais atributos que, coletivamente, nos permitem identificar de
forma exclusiva uma tupla na relacdo, sendo que a remogao de qualquer dos seus atributos a faz deixar
de identificar unicamente a tupla na relagao.

Em resumo, uma chave apresenta duas propriedades:

7

¢ Duas tuplas distintas na relagcdo nao podem ter valores idénticos para os atributos na chave;
% E uma superchave minima, ou seja, uma superchave da qual nio podemos remover nenhum
atributo sem acabar com a restri¢do de exclusividade.

e) Incorreto: o armazenamento da chave primdria na tabela deve pode ser feito de forma criptografada.

Gabarito: Letra D

44- (FCC-2018-SEFAZ-SC- Auditor-Fiscal da Receita Estadual - Auditoria e Fiscalizacao (Prova
3)) Suponha que um Auditor foi encarregado de modelar e criar um banco de dados para um pequeno
sistema de pedidos de produtos de informadtica. Para realizar essa tarefa, desenvolveu o modelo
mostrado na figura abaixo.

= Produto ¥ |

7 idPro INT

| @ Clients v
T IR INT

¢» nomePro VARCHAR[S0)
& nomaCl VARCHAR(G0)

&» PreUnitPro DECIMAL{10,2)
Indexas v
Indexes v
PRIMARY
. PRIMARY
b - |
1 |
| =
|
|
|
| B Pedido v
W idPed INT " A :
O emPedido ¥ |
{} dataFed DATETIME
5 iditePed INT
i INT
d . & qidiePed INT
Indexes v {:} i INT
PRIMARY A 5 idPed INT
f_Pedida_Cliente_idc ™~
| Indexns v
L
PRIMARY

fi_HemPedido_Produt..

fk_HemPedida Pedidod ...
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Apos criar o modelo, implementou o banco de dados em um Sistema de Gerenciamento de Banco de
Dados, criou as tabelas e cadastrou as seguintes informagdes:

Tabela Produto:

idPro  nomePro PreUniPro
1 GPUMNVIDIA 1080T) 3458

2 MEMORIA KINGSTON 16GE 1863MHZ 1078.45

3 HDSEAGATE 178 SATA I 437.48

4  PROCESSADOR INTEL CORE I7 1151 3.7GHZ 2188

5 TECLADO MECANICO COOLER MASTER L RGE CRYSTAL 77620

6 PEMDRIVE SANDISK CRUZERZZGE USB 2.0 55

7 PEMDRIVE MULTILASER 4GB 23

B GPURADECON RX 570 4G8 1390.30

9 MONTOR GAMER AQC AGOMN 24 5P0L Y|

10 MONITOR GAMER ASUS 24POL 1058
11 PLACA MAE MSI 2370 PC PRO LGA 1151 855
12 PLACA DE REDE MYMAX 10M100/1000MBPS 3290
13 MODEM 3G+ D-LINK USB 2.0 10216
14 MODEM ROTEADOR TP-LINK WIRELESS N 12261

Tabela Cliente:

idCli nameCli
Maria Teixeira
Faulo Ricardo dos Santos
Marta dos Anjos Peixoto
André Maria Martim
Jodo Faulo de Sowza
Tadeu Martins Rocha

L= T SV S

Tabela Pedido:
idPed dataPed idCli
218-05-21
2018-02-15
217-12-21
2017-09-08
2M8-01-02
218-02-10
2018-07-18
2018-03-05
271210
10 2017-08-09
11 2018-10-20
12 2017-02-10

@ -~ ;e W =

w
O s WW RN 2 a2

Tabela temPedido:
iditePed  qgtditePed idPed idPro
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-
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OR @ s R B s o
i
@

a ***NAO ALTERAR*** Tecnologia da Informac&o p/ SEFAZ-SP (Agente Fiscal de Rendas) - 2021 Pré-Edi
www.estrategiaconcursos.com.br

(Prg@ Ramon)
116




Equipe Informéatica e Tl, Ramon Souza
Aula 00

Se na entidade item Pedido fosse adicionado o atributo valorTotalitem e nesse atributo fosse
armazenado o resultado da multiplicagdo do valor contido no atributo qtditePed da entidade
ItemPedido pelo valor contido no atributo PreUniPro da entidade Produto, a entidade Item Pedido
violaria

a) a terceira forma normal (3FN).

b) a segunda forma normal (2FN).

c) a primeira forma normal (1FN).

d) todas as formas normais.

e) as regras de integridade referencial.
Comentarios:

Caso fosse adicionado o atributo valorTotalltem, teriamos uma dependéncia transitiva, pois ele seria
dependente de um atributo ndo chave (qtditePed) da tabela e nao exclusivamente da chave da tabela.
Assim, essa inclusao violaria a terceira forma normal, pois uma relagdo esta na 3FN se estiver na 2FN
e cada atributo nao chave nao possuir dependéncia transitiva, para cada chave candidata. Todos os
atributos dessa tabela devem ser independentes uns dos outros, ao mesmo tempo que devem ser
dependentes exclusivamente da chave primaria da tabela.

Gabarito: Letra A

45- (FCC - 2018 - DPE-AM - Analista em Gestao Especializado de Defensoria - Analista de
Sistema) Na tabela abaixo, OAB_Advogado e ID_Cliente fazem parte da chave primaria composta da
tabela e Valor_Total_Honorario é resultado da aplicagio do Percentual_De_Honorario sobre
Valor_Da_Causa.

OAB Advogado ID Cliente Valor Da Cauesa Percentual De Honorario Valor Total Honorario
12345-5C 1 25000 an 7500
a7845-5P 2 120000 20 24000
34869-5P 3 1450000 10 145000
Esta tabela

a) ndo estd na primeira forma normal porque possui dependéncia funcional transitiva do campo
[D_Cliente em relagdo ao campo OAB_Advogado.

b) cumpre todas as regras de normalizacdo, ja que todos os campos ndao chave sao integralmente
dependentes da chave primaria composta.
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) nao esta na terceira forma normal porque possui um campo resultante de calculo envolvendo outros
dois campos que nao fazem parte da chave primaria.

d) respeita as boas praticas de modelagem e normalizagdo, entretanto, para facilitar a busca de dados,
a chave primadria deveria ser composta apenas pelo campo OAB_Advogado.

e) ndo esta na terceira forma normal porque possui tabelas aninhadas, ou seja, a tabela precisara ser
dividida em duas tabelas relacionadas.

Comentarios:

Vamos analisar cada uma das alternativas:

a) Incorreto: esta na primeira forma normal, pois todos os atributos sao atdmicos.

b) Incorreto: nem todos os campos ndo chave dependem exclusivamente da chave primaria, como
discutimos no item c.

c) Correto: o fato de possui um campo de calculo fere a 3FN, pois teremos a existéncia de uma atributo
que nao depende exclusivamente da chave primdaria da tabela. Nesse caso, Valor_Total_Honorario
depende dos atributos Valor_da_Causa e Percentual_do_Honorario, que ndo sao chaves.

d) Incorreto: ndo esta na 3FN. Além disso, a chave primaria deve representar unicamente cada tupla e,
portanto, somente o atributo OAB_Advogado nao seria suficiente para fazer essa representacao Unica.

e) Incorreto: nao existem tabelas aninhadas.

Gabarito: Letra C

46- (FCC-2018 - DPE-AM - Analista em Gestao Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Considere duas tabelas S (A,B,C) e T (X, Y, Z, A) de um banco de dados relacional, sendo A e
X chaves primdrias das tabelas S e T, respectivamente, e A chave estrangeira na tabela T, com origem
em S. Dessa forma, é correto afirmar que

a) T é chamada de tabela referenciadora.

b) B e C formam uma superchave da tabela S.
c) T é chamada de tabela indicativa.

d) S é chamada de tabela prevalente.

e) Y, Z e A formam uma chave candidata da tabela T.
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Comentarios:
Vamos analisar cada uma das alternativas:

Considere duas tabelas S (A, B,C) e T (X, Y, Z, A) de um banco de dados relacional, sendo A e X chaves
primarias das tabelas S e T, respectivamente, e A chave estrangeira na tabela T, com origem em S.

a) Correto: T é chamada de tabela referenciadora.

b) Incorreto: ndo temos como afirmar que B e C formam uma Superchave da tabela S, pois a questao
informa apenas que A é uma chave primaria.

c) Incorreto: T é chamada de tabela indicativa referenciadora de S.
d) Incorreto: S é chamada de tabela prevalente referenciada.

e) Incorreto: ndo temos como afirmar que Y, Z e A formam uma Superchave da tabela T, pois a questdo
informa apenas que X é uma chave primdaria. Nao podemos garantir que estes atributos garantem a
unicidade dos registros.

Gabarito: Letra A

47- (FCC-2018 - DPE-AM - Analista em Gestao Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Uma tabela de um banco de dados relacional esta na primeira forma normal se

a) o numero de atributos dessa tabela for limitado pelo sistema gerenciador de banco de dados.
b) os atributos do tipo caractere tiverem comprimento maximo de 30 caracteres.

c) o numero de registros dessa tabela for limitado pelo sistema gerenciador de banco de dados.
d) os dominios de todos atributos dessa tabela forem atomicos.

e) os dominios de todos atributos dessa tabela forem compostos por nimeros inteiros.
Comentarios:

Uma tabela estd na Primeira forma normal (1FN) se, e somente se, todos os valores das colunas
(todos os atributos) forem atomicos. Em outras palavras, uma tabela para estar na 1FN nao pode
possuir atributos multivalorados nem compostos.

***NAO ALTERAR*** Tecnologia da Informac&o p/ SEFAZ-SP (Agente Fiscal de Rendas) - 2021 Pré-Edi

, www.estrategiaconcursos.com.br

(Prgg Ramon)
116



Equipe Informéatica e Tl, Ramon Souza
Aula 00

= Compostos: podem ser divididos em subpartes menores, que representam atributos mais
basicos. O valor é a concatenacdo de seus componentes atributos simples. Podem formar
hierarquia. Ex.: endereco completo com rua, nimero e cep.

= Multivalorado: possui um conjunto de valores para a mesma entidade. Um atributo
multivalorado pode possuir um limite minimo e maximo para restringir o nimero de valores
permitidos. Ex.: telefone que aceita mais de um niimero.

Gabarito: Letra D

48- (FCC-2017 - DPE-RS - Analista - Banco de Dados) Em um banco de dados relacional, quando
se faz a defini¢do do dominio de um atributo, o objetivo é determinar

a) o nimero maximo de atributos permitido para a tabela desse atributo.
b) o nimero maximo de registros permitido para a tabela desse atributo.
c) aregra de formacao do nome desse atributo.

d) o conjunto de valores permitido para cada atributo.

e) as tabelas que podem utilizar tal atributo como chave estrangeira.
Comentarios:

O tipo de dado que descreve os tipos de valores que podem aparecer em cada coluna é representada
por um dominio de valores possiveis. E importante destacar que um dominio é um conjunto de
valores atomicos (é indivisivel).

Gabarito: Letra D

49- (FCC - 2017 - DPE-RS - Analista - Banco de Dados) Os indices constituem uma importante
ferramenta em bancos de dados relacionais, sendo que

a) constituem-se em copias compactadas e criptografadas das tabelas do banco de dados.

b) ndo ocupam area de armazenamento, além da drea ocupada pelas tabelas originais.

c) seu principal objetivo é melhorar o desempenho de consultas submetidas ao banco de dados.
d) sao criados e mantidos apenas para atributos do tipo numérico.

e) constituem-se em estruturas exclusivas de tabelas com muitos atributos (mais de 10 atributos).
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Comentarios:
a) Incorreto: indices nao sdo cépias de tabelas.

b) Incorreto: ade ocupam area de armazenamento, além da area ocupada pelas tabelas originais. Isto é
inclusive uma preocupacgao que deve restringir a criagao ilimitada de indices.

c) Correto: Os indices sdo estruturas de acesso auxiliares associados a tabelas, que sao utilizados
para agilizar a recuperacao de registros em resposta a certas condi¢coes de pesquisa.

d) Incorreto: ndo ha restricdo quanto ao tipo de dados.
e) Incorreto: ndo ha restricdo quanto ao nimero de atributos.

Gabarito: Letra C

50- (FCC-2017 - TRF - 52 REGIAO - Técnico Judiciario - Informatica) Um Técnico inseriu um valor
no campo chave estrangeira de uma tabela sem que existisse o valor equivalente no campo chave
primaria da tabela relacionada. Considerando o uso de um Sistema Gerenciador de Banco de Dados
Relacional, esta operacao

a) serd bem sucedida se a relacao entre as tabelas for n:n.

b) sera bem sucedida, apesar de uma mensagem de alerta ser exibida.
c) viola a integridade referencial.

d) ira falhar devido a dependéncia funcional parcial entre as tabelas.
e) serd bem sucedida se a relacdo entre as tabelas for 1:n.
Comentarios:

Falamos em restricao de integridade referencial que afirma que uma tupla em uma relagao r1 que
referencia outra relacdo r2, precisa se referir a uma tupla existente na relagdo r2. De outro modo, uma
chave estrangeira de uma relacdo deve existir como chave na relacdo referenciada.

Assim, se o valor do campo que é chave estrangeira ndo existe como chave primaria ou candidata na
relacdo referenciada, a integridade referencial é violada.

Gabarito: Letra C
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LISTA DE QUESTOES

CEBRASPE/CESPE

1- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) O processo de normalizacao de dados consiste em encontrar informagdes que atinjam um plano
de normalizacdo com as informacdes constantes nas tuplas adjacentes.

2- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) Um banco de dados relacional organiza os dados em tabelas e os vincula, com base em campos-
chave, e essas relagdes permitem recuperar e combinar dados de uma ou mais tabelas com uma tnica
consulta.

3- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) Em um banco de dados relacional, a chave candidata a primaria é formada por um ou mais
atributos que identificam uma tnica tupla.

4- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) A restricdo de integridade referencial exige que os valores que aparecem nos atributos
especificados de qualquer tupla na relacdo referenciadora também aparecam nos atributos de pelo
menos uma tupla na relagado referenciada.

5- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) Um esquema de banco de dados é um conjunto de regras que governa um banco de dados ou
todo o conjunto de objetos pertencentes a determinado usuario.

6- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) Chaves estrangeiras ndao podem ser nulas e cada registro na tabela deve possuir uma, e somente
uma, chave estrangeira
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7- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - Ministério da Economia - PSS - Especialista em Ciéncia de
Dados) Uma view é uma tabela que é atualizada no momento em que uma das tabelas consultadas é
atualizada; a view permite consultas ao banco de dados de forma mais rapida quando comparada a
utilizagdo de indices.

8- (CESPE / CEBRASPE - 2020 - TJ-PA - Analista Judiciario - Analise de Sistemas (Suporte))
Um sistema de banco de dados proporciona a empresas o controle centralizado de todos os seus dados.
O funcionamento do banco de dados baseia-se em unidades légicas de trabalho conhecidas como

a) entidades.
b) ocorréncias.
c) registros.

d) tabelas.

e) transacoes.

9- (CESPE - 2019 - MPC-PA - Analista Ministerial - Tecnologia da Informac¢ao) Assinale a opgao
que apresenta o modelo de dados caracterizado por organizar os dados em uma estrutura do tipo
arvore, na qual cada registro tem um tnico “pai” e é classificado em uma ordem especifica.

a) hibrido

b) de rede

c) relacional
d) hierarquico

e) orientado a objetos

10- (CESPE / CEBRASPE - 2019 - TJ-AM - Assistente Judiciario - Suporte ao Usuario de
Informatica) Acerca de sistema gerenciador de banco de dados, do tuning e da seguranca em banco de
dados, julgue o item subsequente.

Em sistema gerenciador de banco de dados, os indices sdo estruturas que permitem agilizar a busca dos
registros no disco.
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11- (CESPE-2019 - TJ-AM - Assistente Judiciario - Programador) Julgue o préximo item, relativo
a sistema gerenciador de banco de dados (SGBD).

Na arquitetura ANSI/SPARC de um SGBD, o nivel interno trata do armazenamento fisico dos dados, o
nivel externo trata do modo como os dados sdo visualizados por usuarios individuais, e o nivel
conceitual oferece uma visdo comunitaria dos dados.

12-  (CESPE-2019 - TJ-AM - Analista Judiciario - Analista de Sistemas) A respeito de modelos de
dados e de modelos orientados a objetos, com o emprego da linguagem de modelagem unificada, julgue
o0 item que se segue.

No modelo relacional, um objeto de dados mantém internamente dados e um conjunto de operacoes
que agem sobre os dados.

13- (CESPE - 2019 - SEFAZ-RS - Auditor Fiscal da Receita Estadual) Uma das regras de Cood para
o modelo relacional consiste

a) na dependéncia de dados fisicos (mudang¢a na memoria e no método de acesso).
b) na independéncia de distribuicao.

c) na presenca de uma linguagem de programac¢do no SGBD que promova interface com o banco de
dados, com a seguranca e a atualizacdo de dados.

d) na subversao das regras de integridade ou restrigdes quando utilizada uma linguagem de baixo nivel.

e) no ndo tratamento das atualiza¢des de visdes de dados.

14- (CESPE - 2019 - SEFAZ-RS - Auditor Fiscal da Receita Estadual) No modelo relacional, a
afirmacdo “Duas tuplas distintas, em qualquer estado da relacao, ndo podem ter valores idénticos para
os atributos na chave” é

a) falsa.

b) uma restricdo de dominio do modelo.

c) uma propriedade exclusiva do modelo objeto-relacional.

d) uma condicdo que devera estar explicita na representac¢do dos atributos de uma tupla.

e) uma propriedade de chave do modelo.
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15- (CESPE - 2019 - SEFAZ-RS - Auditor Fiscal da Receita Estadual) As fung¢des de um sistema de
gerenciamento de banco de dados (SGBD) incluem

a) gerenciar o becape e a recuperacao de dados, bem como o escalonamento de processos no
processador por meio do banco de dados.

b) gerenciar o sistema de arquivos e a seguranca do banco de dados.

c) gerenciar a entrada e saida de dispositivos, linguagens de acesso ao banco de dados e interfaces de
programacao de aplicagdes.

d) gerenciar a integridade de dados, o dicionario e o armazenamento de dados, bem como a memoria
do computador enquanto o SGBD estiver em execucao.

e) transformar e apresentar dados, controlar o acesso de multiusudrio e prover interfaces de
comunicacao do banco de dados.

16- (CESPE-2018-STM - Técnico Judiciario - Programacao de Sistemas) Acerca dos conceitos de
normaliza¢do de dados e dos modelos de dados, julgue o item subsequente.

0 modelo conceitual, que reflete uma estrutura simplificada do banco de dados, é responsavel por
registrar como os dados estdo armazenados no sistema de gerenciamento de banco de dados (SGBD).

17- (CESPE - 2018 - IPHAN - Analista I - Area 7) Acerca da abordagem relacional, da normalizagio e
do SGBD, entre outros conceitos relativos a banco de dados, julgue o item a seguir.

Padrdes a serem impostos e requisitos contraditérios a serem equilibrados sdo considerados como
desvantagens da abordagem de banco de dados.

18- (CESPE - 2018 - Policia Federal - Perito Criminal Federal) Acerca de banco de dados, julgue o
seguinte item.

Situacdo hipotética: Ao analisar um computador, Marcos encontrou inimeros emails, videos e textos
advindos, em sua maioria, de comentarios em redes sociais. Descobriu também que havia relagao entre
varios videos e textos encontrados em um diretorio especifico. Assertiva: Nessa situacao, tendo como
referéncia somente essas informac¢des, Marcos poderd inferir que se trata de um grande banco de dados
relacional, visto que um diretoério é equivalente a uma tabela e cada arquivo de texto é equivalente a
uma tupla; além disso, como cada arquivo possui um cd6digo Unico, podera deduzir que esse codigo é a
chave primaria que identifica o arquivo de forma univoca.
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19- (CESPE - 2018 - FUB - Técnico de Tecnologia da Informacao) Acerca dos conceitos de
otimizacao de consultas SQL e técnicas de analise de desempenho, julgue o préximo item.

Algebra relacional é um conjunto de operacgdes sobre relagdes, sendo gerada dessas operacdes uma
relacdo de saida.

20- (CESPE-2018-FUB - Técnico de Tecnologia da Informacao) Julgue o item seguinte, a respeito
dos conceitos de modelagem de dados e niveis de abstragao.

Na cardinalidade de mapeamento entre o conjunto de entidades X e Y de uma associagdo um-para-um,
uma entidade em X é associada, no maximo, a uma entidade em Y, e uma entidade em Y é associada, no
maximo, a uma entidade em X.

21- (CESPE - 2018 - SEFAZ-RS - Técnico Tributario da Receita Estadual - Prova 1) Na elaboracao
de um projeto de banco de dados, é funcao da normaliza¢do evitar

a) arepeticao de informagdes.

b) a criagao de pequenas tabelas.

c) o armazenamento de dados pessoais

d) o procedimento de relacionar dados de diferentes fontes.

e) a extrapolacdao do tamanho maximo dos campos das tabelas.

22- (CESPE - 2018 - SEFAZ-RS - Técnico Tributario da Receita Estadual - Prova 1) O modelo de
dados que possui métodos e capacidade de encapsulamento é o

a) semiestruturado.

b) baseado em objetos

c) entidade-relacionamento.
d) relacional.

e) distribuido.
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23- (CESPE - 2018 - Policia Federal - Perito Criminal Federal - Area 3) Acerca de banco de dados,
julgue o item seguinte.

Em um banco de dados relacional, os dados sdo armazenados em tabelas; e as tabelas, organizadas em
colunas.

24- (CESPE - 2018 - TCE-MG - Analista de Controle Externo - Ciéncia da Computa¢iao) De acordo
com a normalizacao de entidades em bancos de dados relacionais, a entidade cujos atributos nao chave
independem de outro atributo ndo chave esta na

a) quinta forma normal (5FN).
b) primeira forma normal (1FN).
c) segunda forma normal (2FN).
d) terceira forma normal (3FN).

e) quarta forma normal (4FN).

25- (CESPE - 2018 - Policia Federal - Escrivao de Policia Federal)

CPF

NOME

DATA DE NASCIMENTO
NOME DO PAI

NOME DA MAE
TELEFONE

CEP

NUMERO

As informacgoes anteriormente apresentadas correspondem aos campos de uma tabela de um banco de
dados, a qual é acessada por mais de um sistema de informac¢do e também por outras tabelas. Esses
dados sdo utilizados para simples cadastros, desde a consulta até sua alteracdo, e também para
prevencao a fraude, por meio de verificacdo dos dados da tabela e de outros dados em diferentes bases
de dados ou outros meios de informacao.

Considerando essas informacdes, julgue o item que segue.

A referida tabela faz parte de um banco de dados relacional.
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26- (CESPE -2018 - IPHAN - Analista I - Area 7) Acerca da abordagem relacional, da normalizagéo e
do SGBD, entre outros conceitos relativos a banco de dados, julgue o item a seguir.

Uma relagdo estd na quarta forma normal (4FN) quando o contetido do registro ndo pode ser mais
reconstruido (efetuar join) a partir de outros registros menores extraidos desse registro considerado.

27- (CESPE -2018 - IPHAN - Analista I - Area 7) Acerca da abordagem relacional, da normalizagio e
do SGBD, entre outros conceitos relativos a banco de dados, julgue o item a seguir.

Orientado a objetos, relacional, em rede e hierarquico sdo modelos de SGBD que definem a forma como
os dados sdo armazenados no banco de dados.

28- (CESPE - 2018 - EBSERH - Analista de Tecnologia da Informacao) Com relacao a banco de
dados, julgue o item seguinte.

Em normalizac¢do, a primeira forma normal é caracterizada por uma tabela com a existéncia obrigatéria
de uma chave primaria e uma chave estrangeira.

29- (CESPE - 2018 - IPHAN - Analista I - Area 7) Com relagdo a banco de dados, julgue o item
seguinte.

Apds um banco de dados ser criado, o administrador executa uma série de tarefas para dar permissao
de acesso aos usuarios que necessitam ler e gravar informagdes na base de dados. A responsabilidade
de gerir os acessos ao banco de dados é do sistema gerenciador de banco de dados (SGBD).

30- (CESPE - 2018 - ABIN - Oficial Técnico de Inteligéncia - Area 8) A respeito de sistemas
gerenciadores de banco de dados, julgue o préximo item.

Chave primaria é o conjunto de um ou mais atributos para identificar uma tupla de uma entidade.

***NAO ALTERAR*** Tecnologia da Informac&o p/ SEFAZ-SP (Agente Fiscal de Rendas) - 2021 Pré-Edi

, www.estrategiaconcursos.com.br

(Prg_ﬁ§amon)
116



Equipe Informéatica e Tl, Ramon Souza
Aula 00

FCC

31- (FCC-2020 - AL-AP - Analista Legislativo - Desenvolvedor de Sistemas) Durante o projeto de
uma base de dados relacional, apés o processo de normalizacao ter iniciado, se uma relacao apresentar
chave primaria composta, é correto garantir que esta relacdo esta na

a) 12 Forma Normal.
b) 22 Forma Normal.
c) 32 Forma Normal.

d) Forma Normal de Boyce-Codd.

e) 42 Forma Normal.

32- (FCC - 2019 - TJ-MA - Analista Judiciario - Analista de Sistemas - Desenvolvimento) Uma
entidade de ligagdo possui uma chave primaria composta pelos atributos que sao chaves primarias nas
entidades ligadas a ela. A verificacdo para saber se os atributos ndo chave sdao dependentes total ou
parcialmente da chave primdaria composta, com objetivo de eliminar as dependéncias funcionais
parciais, é feita na

a) 5FN
b) 4FN
¢) 3FN
d) 1FN

e) 2FN

33- (FCC-2019 - TJ-MA - Técnico Judiciario - Técnico em Informatica - Software) Ter um campo
calculado em uma tabela, ou seja, um campo que é resultante de calculo com valores de outros campos
viola direta e principalmente a

a) primeira forma normal (1FN).
b) quarta forma normal (4FN).

c) terceira forma normal (3FN).
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d) quinta forma normal (5FN).

e) segunda forma normal (2FN).

34- (FCC- 2019 - SANASA Campinas - Analista de Tecnologia da Informacao - Suporte de DBA-
Banco de Dados) Uma caracteristica fundamental da abordagem de um banco de dados é que o sistema
de banco de dados possui ndo apenas o banco de dados, mas também uma completa definicdo ou
descricdo da estrutura desse banco de dados e suas restri¢cdes. Essa definicao fica armazenada em um
local que contém informacdes como a estrutura de cada arquivo, o tipo e o formato de armazenamento
de cada item de dado e varias restricdes sobre os dados. A informacdo armazenada neste local tem uma
certa denominacao e descreve a estrutura do banco de dados primario.

O local ao qual o texto se refere e a denomina¢do da informacdao nele armazenada sao, correta e
respectivamente,

a) modelo de dados - tupla.

b) modelo de dados - transagdes enlatadas.
c) software SGBD - transagdes enlatadas.
d) catdlogo do SGBD - metadados.

e) modulo buffering - metadados.

35- (FCC - 2019 - TRF - 42 REGIAO - Analista Judiciario - Infraestrutura em Tecnologia da
Informacao) Dentre as regras de Codd que caracterizam Bancos de Dados Relacionais, a regra da
Independéncia de Integridade estipula que as varias formas de integridade relacional de banco de dados

a) precisam ser definidas na linguagem relacional e armazenadas dentro do catalogo do sistema ou
dicionario de dados, e ser totalmente independentes da l6gica dos aplicativos.

b) podem ser representadas em tabelas relacionais especificas que se relacionam com as tabelas de cada
aplicativo. Quando um aplicativo mudar, a regra de independéncia muda automaticamente.

c) precisam ser definidas na linguagem de cada aplicativo e armazenadas como tabelas relacionais
dentro do banco de cada aplicativo, pois somente desta forma, ao mudar o aplicativo, as regras de
integridade mudardo também, automaticamente.
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d) podem ser definidas em linguagem natural ou em Shell script e armazenadas no dicionario de dados
ou dentro do catidlogo do sistema; contudo, ndo hd como garantir que elas sejam totalmente
independentes da légica dos aplicativos na totalidade das situacgdes.

e) devem ser escritas em linguagem hierarquica ou de rede pois, desta forma, tanto a hierarquia das
tabelas quanto os links entre elas, como ocorre nos bancos em rede, conduzirdo as mudancas
automaticas das integridades ao se mudar algum aplicativo.

36- (FCC - 2019 - TRF - 32 REGIAO - Técnico Judiciario - Informatica) Em Gerenciamento de
Transagoes, as quatro propriedades que garantem uma transagao sao:

a) Atualizagdo, Completeza, Durabilidade e Isolamento.
b) Atomicidade, Completeza, Durabilidade e Delegacao.
c) Atualizacdo, Consisténcia, Durabilidade e Integragao.
d) Atomicidade, Consisténcia, Durabilidade e Isolamento.

e) Atualizacdo, Criac¢do, Insercao e Exclusao.

37- (FCC-2018-SABESP - Técnico em Sistemas de Saneamento 01 - Eletronica) Banco de dados
é

a) um aplicativo que manipula dados inter-relacionados.

b) um sistema de nuvens hibridas utilizados em sistemas bancarios.

c) um conjunto de dados necessarios para o correto funcionamento do sistema operacional.
d) um conjunto de dados que visa manter a integridade e seguranca do sistema.

e) uma colecdo de dados inter-relacionados, representando informagdes sobre um dominio especifico.
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38- (FCC-2018-DPE-AM - Analista em Gestao Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Uma das propriedades conhecidas em bancos de dados relacionais como ACID é a
durabilidade, segundo a qual, em uma transa¢do completada com sucesso, todas as atualizagoes feitas
no banco de dados por essa transacao devem persistir

a) com excecao da ocorréncia de falhas na meméria do servidor de banco de dados.

b) mesmo na ocorréncia de falhas no sistema de banco de dados, apds o término da transacao.
c) amenos que ocorra uma falha no servidor em até 1 segundo, ap6s o término da transagao.
d) exceto se houver outras transagdes em execucdo no momento da falha.

e) com excecao da ocorréncia de falhas no barramento de dados do servidor do banco de dados.

39- (FCC-2018 - DPE-AM - Analista em Gestdo Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Considerando a modelagem conceitual de bancos de dados relacionais, o objetivo principal

7

é
a) detalhar as estruturas fisicas de armazenamento dos dados que irdo compor o banco de dados.
b) descrever as interfaces de acesso externo as estruturas internas do banco.

c) descrever conjuntos de entidades representativas dos dados, bem como os conjuntos de
relacionamentos entre esses conjuntos de entidades.

d) definir o sistema gerenciador de banco de dados que sera utilizado na implementac¢do do banco de
dados.

e) otimizar os algoritmos de consulta utilizados no banco de dados.

40- (FCC-2018 - DPE-AM - Analista em Gestao Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Dentre os diversos tipos de bancos de dados, existe o denominado bancos de dados objeto-
relacionais, que tem como fundamento a

a) duplicacdo das tabelas componentes de um banco de dados originalmente relacional.

b) incorporagdo de caracteristicas e recursos da orientacdo a objetos nos bancos de dados originalmente
relacionais.

c) eliminacdo do conceito de atributos, existente nos bancos de dados originalmente relacionais.

a ***NAO ALTERAR*** Tecnologia da Informac&o p/ SEFAZ-SP (Agente Fiscal de Rendas) - 2021 Pré-Edi

, www.estrategiaconcursos.com.br

(Prg_ﬁgiamon)
116



Equipe Informéatica e Tl, Ramon Souza
Aula 00

d) transformacdo de todas as tabelas de um banco de dados originalmente relacional em uma tnica
classe da orientacdo a objetos.

e) substituicao do conceito representado pelas propriedades ACID pelo teorema CAP.

41- (FCC-2018-DPE-AM - Analista em Gestao Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Em um banco de dados relacional, o dicionario de dados deve conter

a) descri¢des dos objetos que compdem o banco de dados.

b) a descrig¢do, em texto corrido, de cada consulta SQL contida no banco de dados.
c) a fungdo de cada componente da equipe de desenvolvimento do banco de dados.
d) a especificacdo do desempenho das consultas contidas no banco de dados.

e) detalhes da versao, do fornecedor e do custo do sistema gerenciador de banco de dados em uso.

42- (FCC-2018 - DPE-AM - Analista em Gestao Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Visdes constituem um tipo de estrutura possivel de ser criada em um banco de dados
relacional e apresentam como caracteristica:

a) Permitir a consulta apenas a tabelas que possuam somente atributos do tipo numérico armazenados.

b) Possuir o armazenamento somente do comando de criagdo de sua estrutura, sendo os dados
consultados a partir de tabelas com dados fisicamente armazenados.

c) Nao comportar a visualizacdo de atributos do tipo booleano.
d) Exibir apenas as chaves primaria e estrangeira das tabelas especificadas em sua estrutura.

e) Ser consultadas um nimero restrito de vezes, conforme seja o sistema gerenciador de banco de dados
utilizado.

43- (FCC - 2018 - TCE-RS - Auditor Publico Externo - Administracio Publica ou de Empresas)
Considere que uma tabela de um banco de dados relacional possui uma chave primaria composta por
um unico atributo. Essa tabela tem como propriedade:

a) a chave primaria ndo pode ser nem do tipo booleano, nem do tipo inteiro.
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b) a chave primaria deve ser do tipo inteiro longo.
c) metade dos seus registros, no maximo, pode ter esse atributo com o valor nulo.
d) nenhum par de seus registros pode ter o mesmo valor para esse atributo na chave primaria.

e) o armazenamento da chave primaria na tabela deve ser feito de forma criptografada.

44- (FCC-2018-SEFAZ-SC- Auditor-Fiscal da Receita Estadual - Auditoria e Fiscaliza¢ao (Prova
3)) Suponha que um Auditor foi encarregado de modelar e criar um banco de dados para um pequeno
sistema de pedidos de produtos de informadtica. Para realizar essa tarefa, desenvolveu o modelo
mostrado na figura abaixo.

Produts L
o I

5 idPro INT

| @ Cliente v

W 1R INT
/} nomeCH VARCHARISD! ¢» nomaPro VARCHAR[S0)
< L i 20

& PreUnilFro DECIMAL{10.2)

Indexes v
Indexes v
PRIMARY
, PRIMARY
= e - |
i |
| =
|
|
|
| @ Petido v v
| T iaPed NT : s ;
O ltemPedido ¥ |
-:::} dataPed DATETIME .
& iditePed INT
il INT
| © . & guditePed INT
Indexes L & Idpro INT
PRIMARY A G idPed INT
f_Pedida_Cliente_ide |~
| Indexns v
L
PRIMARY
fi_HemPedido_Produio..
fk_MemPedida_Pedidad ..

Ap6és criar o modelo, implementou o banco de dados em um Sistema de Gerenciamento de Banco de
Dados, criou as tabelas e cadastrou as seguintes informacdes:
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Tabela Produto:

idPro  nomePro PreUniPro
1 GPUNVIDIA 1080Ti 3458

2 MEMORIA KINGSTON 16GE 1858MHZ 1078.45

3  HDSEAGATE 1TB SATA I 43748

4 PROCESSADOR INTEL CORE I7 1151 3.7GHZ 2185

5 TECLADO MECANICO COOLER MASTER L RGE CRYSTAL 776.20

8 PENDRIVE SANDISK CRUZERZ2GE USB 2.0 55

T  PENDRIVE MULTILASER 4GB 23

B GPURADEON RX 570 4G8 1390.30

9 MONTOR GAMER AQC AGON 24,5F0L 3041

10 MOMNITOR GAMER ASLS 24POL 1058
11 PLACA MAE MSI Z370 PC PRO LGA 1151 a55
12 PLACA DE REDE MYMAX 10100/ 1000MEPS 3290
13 MODEM 3G+ D-LINK USB 2.0 10218
14 MODEM ROTEADOR TP-LINK WIRELESS N 12281

Tabela Cliente:

idCli  nameCli
Maria Teixeira
Paulo Ricardo dos Santos
Marta dos Anjos Peixoto
Andre Maria Martim
Jogo Faulo de Souza
Tadeu Martins Rocha

L= IS B S SV N T

Tabela Pedido:
idPed dataPed idCli
2018-05-21
2018-02-15
2017-12-21
2017-09-08
2018-01-02
2018-02-10
2018-07-19
2018-03-05
2071210
10 2017-05-09
11 2018-10-20
12 270210

@ -~ & ;M s W k=

w
M O s W WM 2 a2

Tabela temPedido:
iditePed  gditePed idPed idPro

3 1 1
5 2 4
4 3 6
2 4 7
1 5 9
5 ] 10
& 7 11
8 8 14
10 9 2

L L
- O
-

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1 12 12
2
2
2
2
2
3
3

LS - - )
B
@

Se na entidade item Pedido fosse adicionado o atributo valorTotalitem e nesse atributo fosse
armazenado o resultado da multiplicacdo do valor contido no atributo qtditePed da entidade
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[temPedido pelo valor contido no atributo PreUniPro da entidade Produto, a entidade Item Pedido

violaria

a) a terceira forma normal (3FN).

b) a segunda forma normal (2FN).

c) a primeira forma normal (1FN).

d) todas as formas normais.

e) as regras de integridade referencial.

45- (FCC - 2018 - DPE-AM - Analista em Gestdo Especializado de Defensoria - Analista de
Sistema) Na tabela abaixo, OAB_Advogado e ID_Cliente fazem parte da chave primaria composta da
tabela e Valor_Total_Honorario é resultado da aplicagio do Percentual_De_Honorario sobre
Valor_Da_Causa.

OAB_Advogado ID Cliente Valor_Da Causa Percentual De Honorario Valor Total Honorario
12345-5C 1 25000 3 7500
aT845-5P 2 120000 20 24000
34869-5P 3 1450000 10 145000
Esta tabela

a) ndo estd na primeira forma normal porque possui dependéncia funcional transitiva do campo

ID_Cliente em relacdo ao campo OAB_Advogado.

b) cumpre todas as regras de normalizagdo, ja que todos os campos ndo chave sdo integralmente

dependentes da chave primaria composta.

) nao esta na terceira forma normal porque possui um campo resultante de calculo envolvendo outros

dois campos que ndo fazem parte da chave primaria.

d) respeita as boas praticas de modelagem e normalizacao, entretanto, para facilitar a busca de dados,

a chave primdria deveria ser composta apenas pelo campo OAB_Advogado.

e) ndo esta na terceira forma normal porque possui tabelas aninhadas, ou seja, a tabela precisara ser

dividida em duas tabelas relacionadas.

***NAO ALTERAR*** Tecnologia da Informac&o p/ SEFAZ-SP (Agente Fiscal de Rendas) - 2021 Pré-Edi

, www.estrategiaconcursos.com.br

(Prg_fi’jiamon)
116



Equipe Informéatica e Tl, Ramon Souza
Aula 00

46- (FCC-2018 - DPE-AM - Analista em Gestao Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Considere duas tabelas S (A, B,C) e T (X, Y, Z, A) de um banco de dados relacional, sendo A e
X chaves primadrias das tabelas S e T, respectivamente, e A chave estrangeira na tabela T, com origem
em S. Dessa forma, é correto afirmar que

a) T é chamada de tabela referenciadora.

b) B e C formam uma superchave da tabela S.
c) T é chamada de tabela indicativa.

d) S é chamada de tabela prevalente.

e) Y, Z e A formam uma chave candidata da tabela T.

47- (FCC-2018 - DPE-AM - Analista em Gestao Especializado de Defensoria - Analista de Banco
de Dados) Uma tabela de um banco de dados relacional esta na primeira forma normal se

a) o numero de atributos dessa tabela for limitado pelo sistema gerenciador de banco de dados.
b) os atributos do tipo caractere tiverem comprimento maximo de 30 caracteres.
c) o numero de registros dessa tabela for limitado pelo sistema gerenciador de banco de dados.

d) os dominios de todos atributos dessa tabela forem atomicos.

48- (FCC-2017 - DPE-RS - Analista - Banco de Dados) Em um banco de dados relacional, quando
se faz a defini¢do do dominio de um atributo, o objetivo é determinar

a) o nimero maximo de atributos permitido para a tabela desse atributo.
b) o ndmero maximo de registros permitido para a tabela desse atributo.
c) aregra de formacdo do nome desse atributo.

d) o conjunto de valores permitido para cada atributo.

e) as tabelas que podem utilizar tal atributo como chave estrangeira.
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49- (FCC - 2017 - DPE-RS - Analista - Banco de Dados) Os indices constituem uma importante
ferramenta em bancos de dados relacionais, sendo que

a) constituem-se em copias compactadas e criptografadas das tabelas do banco de dados.

b) ndo ocupam area de armazenamento, além da area ocupada pelas tabelas originais.

c) seu principal objetivo é melhorar o desempenho de consultas submetidas ao banco de dados.
d) sdo criados e mantidos apenas para atributos do tipo numérico.

e) constituem-se em estruturas exclusivas de tabelas com muitos atributos (mais de 10 atributos).

50- (FCC-2017 - TRF - 52 REGIAO - Técnico Judiciario - Informatica) Um Técnico inseriu um valor
no campo chave estrangeira de uma tabela sem que existisse o valor equivalente no campo chave
primaria da tabela relacionada. Considerando o uso de um Sistema Gerenciador de Banco de Dados
Relacional, esta operacao

a) serd bem sucedida se a relacdo entre as tabelas for n:n.

b) serd bem sucedida, apesar de uma mensagem de alerta ser exibida.
c) viola a integridade referencial.

d) ira falhar devido a dependéncia funcional parcial entre as tabelas.

e) sera bem sucedida se a relagdo entre as tabelas for 1:n.
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GABARITO

CEBRASPE/CESPE
1- Errado 11-  Certo 21- LetraA
2- Certo 12-  Errado 22- LetraB
3- Certo 13- LetraB 23-  Certo
4- Certo 14- LetraE 24- LetraD
5- Certo 15- LetraE 25-  Certo
6- Errado 16-  Errado 26- Errado
7- Errado 17-  Errado 27- Certo
8- Letra E 18-  Errado 28-  Errado
9- Letra D 19- Certo 29- Certo
10- Certo 20- Certo 30- Certo

FCC
31- LetraA 38- LetraB 45- LetraC
32- LetraE 39- LetraC 46- LetraA
33- LetraC 40- LetraB 47-  LetraD
34- Letra D 41- Letra A 48- Letra D
35- LetraA 42- LetraB 49- LetraC
36- LetraD 43- LetraD 50- LetraC
37- LetraE 44- LetraA
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